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VIZITA W ROMÂNIA A PREŞEDINTELUI 
REPUBLICII FRANCEZE, 

GENERALUL CHARLES DE GAULLE
Marea adunare popularăDupă două zile petrecute în Bu

cureşti, joi dimineaţa, preşedintele 
Republicii tranceze, generehii
Charles de Gaulle, împreună ca 
soţia, şi persoanele oficiale fran- 
cez.e au plecat într-o vizită la 
Craiova şi In alte oraşe afle ţării.

Împreună eu oaspeţii francezi mi 
plecat Ia Craiova preşedintele 
Consiliului . de Stat, Micobae 
Ceauşescu, cu soţia, vicepreşedin
tele Consiliului âe EndS
Bodnaraş, şi alte persoane oficiat* 
române.

La plecare, pe aeroportul JW- 
neasa, cei doi Gonducâtori de »toi 
au fost salutaţi de Ion Giheoxffhe 
Maurer, preşedintei» Com&ilitiftH 
de Miniştri, au soţia, îlie Verdeţt, 
prim-vicepreşedinte al (So9si*ktim
de Miniştri, cu soţia, Constanţa 
Crăciun, vicepreşedinta al (Sonsi- 
liului de Stat, Dumitru Popa, pri
marul general al mnnicipiufwi Bu
cureşti.

Pe aeroport era aImixifiă * gardă' 
militară de onoare.

(iAgerit veti}

de la Craiova

E n tu z ia s tă  
p rim ire la  
C raiova

Preşedintele Republicii Franceze, 
generalul Charles de Gaulle, cu so
ţia, împreună cu preşedintele Con
siliului de Stat al Republicii Socia
liste România, Nicolae Ceauşescu, 
cu soţia, au sosit joi dimineaţa la 
Craiova.

In întîm pinarea conducătorilor 
de stat ai Franţei şi României, pe 
aeroportul din Craiova, au venit 
reprezentanţi ai organelor locale 
de stat, generali şi ofiţeri superiori, 
conducători ai instituţiilor de cul
tură şi artă. Mii şi mii de locui
tori ai oraşului, purtînd buchete de 
flori şi steguleţe tricolore, âu venit 
pe aeroport pentru a saluta pe con
ducătorii celor două state.

Este ora 3,55. Avionul oficial ate
rizează Pe aeroportul Craiova, pa
voazat cu drapelele de stat fran
cez şi român. Pe mari panouri se 
află înscrise în lim bile română şi 
franceză urări de bun venit la adre
sa oaspeţilor francezi.

La coborîrea din avion, conducă
torii de stat francezi şi români sínt 
salutaţi de preşedintele Consiliului 
popular provizoriu al judeţului 
Dolj, Gheorghe Petrescu, cu soţia, 
şi de Ion Zăvăleanu, primarul mu
nicipiului Craiova, cu soţia.

Tineri şi tinere oferă flori. O gar
dă militară prezintă onorul. Sínt 
prezentate persoanele oficiale lo
cale.

(Continuare în pag. a 4-a)

( M a r e a  preşedintelui 
Consiliului de Stat, 

NIGOLAE CEAUŞESCU
Uomnule preşedinte,
I*r**i tnenWori M Crai ovei

Vizita preşedintelui Franţei, generalul Charles de 
Gaulle şi a doamnei de Gaulle în Románia, prilejuieş
te o adevărată sărbătoare a străvechii. prietenii româ
no—franceze, care capătă astăzi un conţinut nou deter
minat de lupta comună pentru pace în Europa, In cele 
citeva zile petrecute pe pămîntul patriei noastre aţi 
avut posibilitatea, distinşi oaspeţi, să vă întâlniţi cu 
numeroşi locuitori, muncitori, ţărani, intelectuali, fe
mei şi bărbaţi, bătrîni şi tineri, să vă formaţi o ima
gine despre intensa muncă de construcţie paşnică, des
pre amploarea eforturilor pe care le depune poporul 
român pentru dezvoltarea economiei şi culturii, pen
tru ridicarea ţării pe treptele mai înalte ale civilizaţiei 
şi progresului. Astăzi aţi vizitat una din vechile noa
stre aşezări cu un glorios trecut istoric, bogat în pagini 
de luptă pentru libertate şi neatîrnare şi cu un pre
zent înfloritor, ce exprimă pregnant prefacerile adînel 
petrecute în viaţa economică şi socială a patriei noa
stre româneşti. Cele trei întreprinderi moderne pe care 
le-aţi vizitat astăzi v-sm putut da posibilitatea să vă 
faceţi o imagine despre eforturile uriaşe depuse de 
poporul nostru pentru a asigura progresul m ultilateral 
al României, pentru crearea unei industrii la nivelul 
exigenţelor revoluţiei tehnico-ştiinţifice mondiale, pen
tru modernizarea agriculturii şi a celorlalte ramuri e- 
conomice, pentru valorificarea tot mai eficientă, la un 
nivel superior a potenţialului material şi uman al tării. 
In acelaşi ritm se dezvoltă ştiinţa, cultura, învăţăm în- 
tul, se ridică nivelul de trai al poporului nostru, fiind 
hotărît ca prin munca sa, prin eforturile sale în cola
borare cu toate popoarele lum ii să-şi făurească o viaţă 
demnă şi liberă. In spiritul principiilor care călăuzesc 
orînduirea noastră socialistă, ne preocupăm de a asi
gura toate condiţiile — atît pe plan material, cît şi 
spiritual — pentru ca omul societăţii noastre să se 
poată dezvolta şi îm plini m ultilateral, să-şi poată afir
ma nestingherit personalitatea în interesul său şi al 
întregii colectivităţi.

La rîndul său, poporul român cunoaşte marile reali
zări ale poporului francez în dezvoltarea industriei 
moderne, a tehnicii, a gîndirii ştiinţifice, el preţuieşte 
contribuţia importantă pe care Franţa a adus-o de-a 
lungul veacurilor — şi o aduce şi în prezent — la îm
bogăţirea tezaurului de civilizaţie materială şi spiri
tuală a omenirii, la cauza progresului şi păcii în în
treaga lume. In aceasta se materializează spiritul in
ventiv şi nobila pasiune creatoare ce însufleţeşte po
porul francez. Subliniind aceste realizări, urăm din 
toată inima poporului prieten francez succese tot mai 
mari în înfăptuirea idealurilor sale de progres şi pros
peritate, în  munca închinată înfloririi m ultilaterale a 
patriei sale, cauzei păcii.

(Continuare în pag. a 4-a»)

Guvîntarea preşedintelui 
Republicii Franceze, 

CHARLES DE GAULLE
Mai 5«tîi, vă spun din toată inima, mulţumesc.
M uţţuuitst domnului preşedintă- aâ 'COíiSíMmui P'.VP'!- 

lar pentru cuvintele calde de salut pe oare le-a rostit.
Vă mulţumesc dumneavoastră, domnule Ceauşescu, 

preşedinte al Gonsiliului de Stat al Republicii Socia
liste România, pentru minunatul dumneavoastră dis
curs, foarte precis şi în acelaşi timp foarte amical.

Vă m ulţumesc vOuă, tuturor, care aţi venit aici în 
mare număr pentru primirea de neuitat pe care o fa- 
eeţi Franţei, în  persoana meă.

Este pentru prima oară cînd şeful statului francez 
vorbeşte în mod direct poporului român. Cu acest pri
lej vă transmit salutul şi prietenia profundă a Franţei.

Franţa întreagă iubeşte şi stimează România în to
talitatea ei. Aceasta din trei motive, care se numesc 
trecutul, prezentul şi viitorul. Trecutul, deoarece în a- 
ceastă viaţă grea — pe care voi românii şi noi francezii 
am dus-o — şi care se numeşte istoria, întotdeauna 
sentim entele românilor au fost alături de Franţa, iar 
sentim entele francezilor au fost alături de români. E- 
xistă dovezi nenumărate al acestui fapt ; ele  există şi 
la voi la Craiova — este statuia lui Cuza, căci la e- 
manciparea voastră a participat la vrem ea sa şi Fran
ţa. Cînd România a devenit liberă şi puternică, nici o 
ţară din lume n-a fost mai fericită ca noi. Iar cînd 
Románia a fost nefericită, nici o tară din lume n-a su
ferit atît de m ult ca noi. Acum cînd România e liberă, 
independentă, în plin avînt, nu există nici o tară din 
lume care să salute acest fapt mai mult ca noi.

Franţa iubeşte şi stimează România, şi datorită pre
zentului, adică, o repet, o Românie stăpînă pe soarta 
ei, o Românie care îşi are destinul în propriile mîini, 
o Românie care înaintează spre progres, o Românie în  
care ţara pe care o reprezint simte că poate astăzi 
să conteze.

Cum să nu am deplină încredere în ţara dumnea
voastră, cînd văd mulţimea dumneavoastră, imensă, 
înflăcărată, unită şi adunată la un loc, cînd se văd, aşa 
cum am văzut noi azi-dimineaţă, realizările moderne 
pe care le înfăptuiţi, cînd am văzut uzina „Electro- 
putere", cînd am văzut Combinatul chimic, cînd am 
văzut Centrala electrică. Chiar dacă m-aş; fi îndoit, 
acum aş fi fost convins : dumneavoastră românii sîn- 
teţi făcuţi să trăiţi ca români.

Franţa iubeşte şi stimează România şi pentru viitor. 
Aşa cum a spus adineauri, preşedintele dumneavoas
tră, atît de bine şi într-un spirit atît de nobil, este vor
ba de viitorul în care avem de înfăptuit lucruri atît de 
mari, viitorul în care avem de înfăptuit Europa, de la 
un capăt la celălalt, o Europă fără cortină de fier, o 
Europă în care toate statele, toate naţiunile să fie  stă- 
pîne pe soarta lor, o Europă care cooperează în între
gime om eneşte pentru progres şi pentru pace. Aceasta 
este ceea ce caută Europa să înfăptuiască de o mie de 
ani, aceasta este ceea ce avem de făcut împreună dum-

(■Sontkrsare în pag. a 4-a)

A început con
strucţia /iniei 
feeder VIII
Zona din apropierea uzinei 

„Elastic" Sibiu a devenit un vast 
şantier de construcţii. Aci se înalţă 
întreprinderea de reparaţii auto, 
Staţia de întreţinere auto, Grupul 
şcolar M.T.A.N.A., Uzina de re
paraţii' utilaj greu a C.S.A., „Auto- 
mecapica“ Sibiu şi se amplifică 
uzina „Elastic“.

Consumurile energetice ale zonei 
vor creşte de aproape douăzesi 
de ori: de la 550 KW în prezent, 
la 9 600 KW în etapa finală, cînd 
noile obiective industriale vor 
funcţiona la parametrii proiectaţi.

Pentru alimentarea cu energie 
electrică a zonei respective a în
ceput construcţia liniei electrice 
feeder VIII de 20 kV între staţia 
110/15/20 kV Sibiu-nord şi punc
tul de alimentare P.A. VIII am
plasat în zona „Elastic". Linia 
electrică feeder VIII a fost proiec
tată de I. E. Sibiu — proiectant 
Toma Albu — şi este în execuţia 
întreprinderii „Electremontaj“ Si
biu, sub conducerea lui Eugen 
L*zăr.

•  •  •

Produse 
peste plan
Datorită organizării ştiinţifice 

a producţiei şi a muncii, colec
tivul de muncă de la Uzinele 
textile Cisnădic şi-a depăşit sar
cina de plan pe prima decadă a 
lunii mai cu 2 342 mp ţesături 
finite din care 237 mp covor plu
şat, 1 598 m p covor „Moldova", 
507 mp stofe şi pături.
. S-au mai produs, de asemenea, 

peste plan 2 089 kg fire cardate.

Faţada noii policlinici stomatologice din Sibiu

întreţinerea culturilor
—  lu crare  la  ordinea z ile i

Lucrările de întreţinere a culturilor 
se desfăşoară din plin în judeţul 
nostru. La C.A.P. Easlea s-a execu
tat praşila I manual la sfecla dc 
zahăr, pe o suprafaţă de 50 hec
tare, iar la cicoare — pe întreaga 
suprafaţă ocupată de cultură pe 
10 hectare.

Pentru combaterea buruienilor, s-a 
erbicidat, cu 2,4 D, suprafaţa de 30 
hectare grîu de toamnă, şi cu pira- 
min, suprafaţa de 16 hectare porumb 
boabe.

Şi la C.A.P. Bogatu se depun 
eforturi pentru executarea unor lu
crări de întreţinere a culturilor la 
un înalt nivel agrotehnic. Pînă în 
prezent, aici s-a executat praşila I 
manual pe o suprafaţă de 60 hectare 
sfeclă de zahăr şi 20 hectare cartofi 
de toamnă. De asemenea, s-a efec
tuat plivitul manual la griul de toam
nă, pe o suprafaţă de 300 hectare şi 
s-a erbicidat, aceeaşi cultură, cu 
2,4 D pe o suprafaţă de 20 hectare.

Inginerul Augustin Degan, de la

C.A.P. Mălîncrav, ne relata că in
această unitate s-a terminat executa
rea praşilei I manual la cultura sfe
clei de zahăr (24 hectare) şi se lu
crează, la aceeaşi cultură, la rărit.
S-a început efectuarea praşilei I ma
nual la porumbul pentru boabe, exe- 
cutîndu-se lucrarea pe o suprafaţă de 
10 hectare.

Praşila I manual la sfecla de zahăr 
s-a terminat şi la C.A.P. Armeni (su
prafaţa ocupată de aceasta cultură 
fiind de 55 hectare). Aici se lucrează 
acum la executarea praşilei 1 mecanic 
la cultura porumbului. Această lucra
re a- fost deja executată pe o supra
faţă de 20 hectare.

Şi în alte unităţi agricole socialists 
se lucrează intens pentru întreţinerea 
culturilor. Executarea la timp şi la 
un înalt nivel agrotehnic a lucrării 
lor de întreţinere a culturilor trebuie 
să fie o preocupare majoră a tuturor 
conducerilor tehnice şi administrative 
ale unităţilor agricole socialiste din 
judeţul nostru.

I n
a

o r g a n i z a r e a  
p r o d u c ţ i e i  ş i

g i l  g  » /  l  Vş t i in ţ i f ica  
a  m uncii

s â  n u  e x i s t e  r e l a x a r e
La uzina „Balanţa" din Sibiu, 

creşterea productivităţii muncii ac
ţionează de ani de zile ca factor 
hotărîtor al sporirii producţiei, şi, 
implicit, al reducerii preţului de 
cost. în 1967, de exemplu, întregul 
spor de producţie, de peste + mi
lioane lei, s-a obţinut pe seama aces
tui indicator. O contribuţie impor
tantă în această direcţie a avut-o 
organizarea ştiinţifică a producţiei 
şi a muncii. In cadrul ei au fost 
explorate cu mare atenţie căile şi 
modalităţile de creştere a producţiei. 
Continuînd buna tradiţie din anul 
trecut, şi în acest an sporul de pro
ducţie prevăzut a se realiza pe baza 
măsurilor de organizare ştiinţifică a 
producţiei aplicate va fi de peste 
6 milioane lei.

Pentru a afla amănunte în legă
tură cu creşterea în ritm susţinut a 
producţiei, ne-am adresat ingineru
lui şef Traian Solomon, care ne-a 
relatat.

— în anul precedent în uzina 
„Balanţa“ şi-au găsit aplicare 22 mă
suri de organizare ştiinţifică a pro
ducţiei şi a muncii. Ca urmare, pro
ductivitatea muncii a sporit, pe 
această cale, cu 1,42 la sută, faţă de 
cea prevăzută. De asemenea, unele 
dintre măsuri au condus la o efici
enţă economică de 150 000 lei.

Continuînd cu sîrg, pe linia spo
ririi producţiei, în acest an au fost 
prevăzute alte 13 măsuri cu o mare 
eficienţă economică. Ele constau, în 
primul rînd, în utilizarea mai raţio
nală a capacităţilor de producţie, 
a spaţiilor productive, în aşezarea 
normelor de muncă pe baze reale, 
fundamentate tehnic, în promovarea 
unui sistem informaţional îmbună
tăţit, care să permită depistarea 
operativă a tuturor factorilor care 
frînează creşterea productivităţii 
muncii.

— Dacă puteţi să ne spuneţi 
concret ce contribuţie îşi aduce 
grupa de organizare ştiinţifică a 
producţiei?

— In mare fie spus ea se pre
ocupă de problemele majore ale spo
ririi producţiei. Aş da cîteva exem
ple. La noi în uzină s-a introdus

Interviu cu TRAIAN SOLOMON, in g in e r -şe f  
la uzina .B a la n ţa '

organizarea centralizată a pregătirii 
fabricaţiei. Ea are menirea să pre
gătească documentaţia materialelor, 
să stabilească eventualele modificări 
de materiale, să propună derogări. 
Pregăteşte şi asigură secţiei I S.D.V.- 
urile necesare, bineînţeles prin ser
viciul sculer-şef, urmăreşte respec
tarea tehnologiei de fabricaţie, pro
pune mici adaptări la rezolvarea sar
cinilor de producţie.

(îrupa respectivă, prin studiile în
treprinse, a propus unele îmbunătă
ţiri pe linia transportului intern. 
Propunerile au fost aprobate de 
conducerea tehnică a uzinei. în pre- 
z.ent, au fost stabilite cu precizie 
traseele cu circuit închis pentru 
electrocare. Utilizarea mai raţiona
lă a acestora a dus la obţinerea unei 
economii antecalculate de pe 108 000 
lei.

în atenţia grupei, ca şi a tuturor 
cadrelor tehnice din Uzină, stă creş
terea gradului de mecanizare, asta 
cu atît mai mult cu cît am asimi
lat noi produse de complexitate 
sporită. Este vorba de utilajele tex
tile. Pentru a face faţă cerinţelor 
a fost nevoie de schimbarea proce
selor tehnologice, de îmbunătăţirea 
metodelor actuale. Mergînd pe aceas
tă linie s-a stabilit ca vechile ma
şini să fie înlocuite cu altele noi. 
In uzină şi-au făcut, astfel, apariţia 
maşini speciale pentru came, pre
văzute cu ciclu automat şi care asi
gură precizie în executarea pieselor. 
In vederea fabricării casetelor pentru 
maşina de. canetat, foarte preten
ţioasă din punct de vedere tehnic, 
uzina a fost dotată cu o maşină 
Bohrwerk cu prelucrare în coordo
nate. Ea asigură în execuţie o ope
rativitate şi o precizie de ordinul 
sutimilor de milimetru.

— După cît sîntem informaţi a 
existat o oarecare relaxare în 
activitatea grupei de organizare

W m m

„II Iunie“ Cisnădie, secţia filatură

Dm numeroasele lu
crări prevăzute în planul 
de investiţii al Consiliu

lui popular şl munici
piului Sibiu, pe anu4 în

term inat pavajul eu ea- 
lupuri pe bulevardul 23 
August, ; de la Spitalul 
unificat I şi pînă la in
tersecţia: cu strada Gh.

în  Călea Dumbrăvii 
s-a executat infrastruc
tura între străzile Lo
monosov şi Lămîiţei, în 
lungime de 630 ml. Pe

N oută ţi ed ilitare
curs, o parte au Tost ter
minate şi date în folo
sinţă, altele fiind în curs 
de desfăşurare.

Zilele acestea a fost

Lazăr, porţiune pe Gare 
s-au făcuţ şi corectări, 
bordurări, lărgirea păr
ţii carosabile şi s-au a- 
menajat zone verzi.

şoseaua Alba Iulia şi în 
strada 11 Iunie s-au 
executat modernizări şi 
lărgirea părţii carosabi
le. Strada Gheorghe La

zăr a fost modernizată 
şi dată în circulaţie, ur- 
mînd ca după termenul 
tehnologic prevăzut să 
i se aplice covorul as- 
faltic de uzură.

S-au executat dease- 
menea lucrări de repa
rare a asfaltului pe stră
zile Avrig, 1 Mai, 13 A- 
prilie, Şcoala de înnot, 
Someşului, pînă în drep
tul străzii Dimitrie An- 
ghel, în strada Morilor, 
bulevardul Victoriei şi 
P iaţa Cibinului.

In lucru se află stră
zile Ştefan cel Mare .Ci
binului, de la podul de 
beton pînă la podul de 
fier de peste Cibin.

ştiinţifică a producţiei şi a 
muncii. i

— Este adevărat. Acest lucru s-a 
întîmplat în ultimele luni ale anu
lui trecut şi prima lună din 1968. 
Din februarie, însă, a fost «acti
vizată, iar acum funcţionează satis
făcător. Aş vrea să mai adaug că, pe 
lingă colectivul central, s-au mai 
adăugat alte patru, care lucrează pe 
probleme. De exemplu, un sub- 
colectiv are. în studiu problemele de 
organizarea conducerii şi a sistemu
lui informaţional. Al doilea se ocupă 
de studiul organizării propriuzise a 
producţiei, al treilea de cel al orga
nizării muncii şi, în sfîrşit, al pa
trulea, de problemele ce incumbă 
normarea muncii.

Referindu-mă la ultima chestiune 
aş vrea să remarc ca, în anul tre
cut, prin studiul efectuat de grupa 
de organizare ştiinţifică a fost po
sibil să se economisească un volum 
de manoperă de 59 000 ore, din 
fondul total de timp al uzinei. Este 
un început promiţător pe care vrem 
să-l amplificăm.

— în marile uzine din ţară au 
luat fiinţă noi forme mai per
fecţionate pe linia activităţii de 
organizare ştiinţifică a produc
ţiei şi a muncii. Există preocu
pări de trecere de la simplu la 

complex?
— Primii paşi sperăm să-i facem 

o dată cu începutul semestrului doi. 
în atenţia conducerii uzinei stă or
ganizarea unui serviciu profilat ex
clusiv cu munca de organizare ştiin
ţifică. Pionieratul acestui serviciu va 
începe cu refacerea sistemului de 
dispecerat. în forma în care va fi 
conceput prezintă cîteva avantaje 
substanţiale şi anume: permite 
scurtarea ciclului de fabricaţie prin 
eliminarea staţionărilor intermediare 
a pieselor de-a lungul fluxului teh
nologic; informarea precisă şi ope
rativă în vederea luării unor decizii 
eficace; creşterea gradului de asis
tenţă tehnică din partea maiştrilor, 
a şefilor de echipă prin eliberarea 
lor de unele munci administrative.

Ansamblul de măsuri va fi com
pletat cu mecanizarea operaţiunilor 
de lansare, programare şi urmărire 
a producţiei. Acest lucru se va face 
de către maşini electrice de scris cu 
comandă program pe bandă per
forată, dc maşini de multiplicat prin 
contact a documentelor cu caracter 
tehnologic, de producţie, salarizare 
etc. Complexul de maşini, cu care 
vom fi dotaţi, unice în oraşul Si
biu, ne va crea perspectiva acţiunii 
începută încă din anul trecut Vom 
continua investigaţiile, le vom adinei 
şi diversifica pentru a găsi noi căi 
de creştere a productivităţi’ muncii.

interviu reaiizat oe 1. NISTOR

1 âi i 1 I
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ín Editura Tehnică au apărut:

A N G R E N A J E
de R. O . ADLER

Acţiuni
tinereşti

„La şezătoare" s-a întitulat 
spectacolul care a avut loc săptă- 
mîna aceasta în sala clubului „In
dependenţa". Sutele de spectatori 
au aplaudat călduros pe tinerii ar
tişti amatori de la liceele agricol, 
pedagogic, Liceul nr. 1 şi Liceul 
nr. 3. O preocupare de seamă 
pentru realizarea acestui spectacol 
au avut-o profesorii Eugen Loş- 
niuv, Olga Popescu, Liviu Petri- 
şor şi Vasile Cîmpean.

•k
Tot în această săptămînă, în 

parcul „Sub arini", pe platoul de 
lingă bustul lui Mihai Eminescu, 
Comitetul municipal al U.T.C. Si- 
bui a organizat o seară distrac
tivă. Elevii de la Liceul nr. 1 au ' 
recitat versuri de M. Eminescu. 
Fanfarele de la Liceul nr. 2 şi Li
ceul pedagogic precum şi orchestra 
de muzică uşoară şi formaţia de 
dansuri de la Grupul şcolar „In
dependenţa" au completat fericit 
acest spectacol în aer liber.

*
Sîmbătă 18 mai, Comitetul 

U.T.C. de la uzina „Automeca- 
nica", în colaborare cu clubul 
uzinei „Independenţa", organi
zează o seară de poezie. Se vor re
cita poezii din opera poeţilor tran
silvăneni George Coşbuc şi Octa- 
vian Goga. Vor fi invitaţi profe
sori, care le vor povesti tinerilor 
amănunte din viaţa şi activitatea 
celor doi poeţi.

•

Bobine de stingere 
confecţionate de o 
echipă de utecişti
In sectorul maistrului loan Fu- 

soiu de la I. E. Sibiu, secţia de 
reparat maşini electrice, echipa de 
utecişti, condusă de Haupt Gün
ther, lucrează la confecţionarea 
bobinelor de stingere pentru tra
tarea neutrului în reţelele electrice 
de 6—15 Kv.

Lucrarea are ca scop prezentarea 
angrenajelor într-o formă accesibilă 
la orice nivel de cunoştinţe.

S-a renunţat la demonstraţii şi 
calcule matematice. Explicaţiile sínt 
bazate în primul rînd pe fenomenul 
fizic, care poate fi mai uşor înţeles 
şi reţinut, iar pentru exemplificări 
s-au ales dispozitive simple.

Cartea tratează problemele spe
cifice angrenajelor ca: trasarea dan
turii, deplasarea danturii, subtăie- 
rea, interferenţa, rezistenţa, esenţiale 
pentru înţelegerea fenomenelor an
grenării.

Cele trei tipuri de angrenaje (ci
lindrice, conice şi’ melcate) sínt tra-

Pionierii din clasele a Vl-a A 
şi B de la Liceul din Cisnădie se 
vor întrece astăzi, la orele 10, pe 
stadionul „Textila" din localitate, 
la handbal, pentru desemnarea ce
lei mai bune echipe din cadrul

Ansamblul pionieresc al Şcolii 
generale nr. 7 din Mediaş, clasat 
pe primul loc în cadrul festivalu
lui cultural-artistic al pionierilor 
şi şcolarilor din municipiu, va 
prezenta mîine, la orele 9, în sala

täte în mod unitar. Partea de teh
nologie cuprinde indicaţii referi
toare la semifabricate, la controlul 
parametrilor principali ai roţilor 
dinţate. In lucrare sínt incluse şi 
fenomenele pentru calculul celor 
mai importanţi parametri geometrici 
ai angrenajelor.

Lucrarea se adresează muncitor 
ril.or din sectoarele de prelucrări 
prin aşchiere din industria construc
toare de maşini şi din uzinele şi 
atelierele de reparaţii; poate fi fo
losită şi de maiştrii şi tehnicienii 
interesaţi în. proiectarea şi execu
tarea angrenajelor.

(2 volume — 12 lei)

C isnăd ie
unităţii.

Tot astăzi, la orele 12, detaşa
mentele claselor a IlI-a A şi B, 
de la aceeaşi şcoală, vor concura 
pentru cel mai bun alergător şi 
săritor.

„1 Mai" din localitatea respectivă, 
un spectacol artistic în cinstea co
piilor de la grădiniţele din oraş. 
Programul cuprinde, printre alte 
numere, eîntece, dansuri populare, 
recitări.

Noutăţi în automobilism
Gh. F ră ţ i lă

Lucrarea tratează noutăţile din domeniul construcţiei de automobile (auto
turisme, autocamioane, automobile de curse, automobile cu pernă de aer) şi 
tendinţele de dezvoltare.

Sínt prezentate, de asemenea, ultimele cercetări în ceea ce priveşte auto
mobilul viitorului atît în direcţia înlocuirii motorului termic actual cu un 
alt tip de motor termic' (motor cu piston rotativ şi turbina cu gaze) cit şi 
în direcţia înlocuirii cu un motor cu o sursă nouă de energie (pile de com
bustibil).

Lucrarea, interesează un cerc larg de cititori cu preocupări în domeniul auto.
(352 pag., 13 lei).

/V

în treceri la

S p e c ta c o l pentru ce i mici

O R T■h= = S  P
FOTBAL -  în  cam p ion atu l ju d e ţea n  
Progresul din nou pe primul loc

Jocurile din cea de-a XVII-a etapă 
au fost în general favorabile echi
pelor gazdă. Prin rezultatele înre
gistrate, victoria la scor obţinută de 
Progresul şi înfrîngerea suferită de 
fostul lider (Vitrometan), sibienii 
s-au instalat din nou in fruntea cla
samentului.

Pe măsură ce ne apropiem de 
final, întrecerea este tot mai viu 
disputată şi aceasta este explicabil: 
primele trei clasate vor promova 
— fără baraj — în divizia C. Dar 
acest lucru nu trebuie să se facă în 
dauna calităţii jocurilor sau în afara 
regulamentului. Din păcate, în etapa 
respectivă, arbitrii au fost nevoiţi 
să elimine doi jucători. Este vorba 
de Răhăianu de la Metalul I.O.S., 
care şi-a lovit intenţionat adversarul, 
şi de Stoica, căpitanul (?!) echipei 
Unirea, pentru injurii aduse con
ducătorului de joc. Aşteptăm măsuri

O pătrundere fulgerătoare a sibien- 
eelor (C.S.M.) în meciul cu „U“ 

Cluj.
Foto: FR. NUSS

exemplare din partea Comisiei jude
ţene de fotbal.

Iată acum pe scurt cronicile trans
mise de corespondenţii noştri Gh. 
Topîrceanu, Z. Rişnoveanu şi I. An
drei.

•  PROGRESUL — METALUL 
I.O.S. 7—1 (3—0). Dovedind o bună 
comportare, jucătorii de la Progre
sul au obţinut o victorie conclu
dentă, pe deplin meritată, în urma 
unui joc în care iniţiativa le-a apar
ţinut majoritatea timpului. Atacul 
învingătorilor a acţionat combina- 
tiv reuşind să străpungă de şapte ori 
apărarea adversă prin Baban (min. 
44, 48, 77 şi 89), FI. Popa (min. 
13), Boboloţ (min. 42) şi Ionaş (min. 
50). Metalul a înscris punctul prin 
Negrea (min. 76). Autoritar arbi
trajul prestat de I. Vasiu (Sibiu), 
care a fost nevoit în min. 43 să-l 
elimine din joc pe „boxerul" Răhă
ianu (Metalul I.O.S.).

•  ELASTIC — VITROMETAN 
2—0 (0—0). Peste 1 000 de specta
tori au ţinut să vadă „la lucru" pe 
arcurarii sibieni, neînvinşi în actua
lul retur, şi pe liderul clasamentu
lui. întîlmrea a justificat interesul 
şi, în ciuda mizei pe care a avut-o, 
partida a fost de un bun nivel teh
nic, un joc cursiv, cu multe faze 
frumoase create de ambele echipe, 
sibienii avînd superioritate terito
rială mai mult timp. După o re
priză în care scorul rămîne alb — 
datorită ratărilor lui Drăghici, Vlad 
şi Frăţilă (Elastic), arcurarii reuşesc 
în partea a doua să înscrie de două 
ori prin Lutsch (min. 66) şi prin 
autogolul portarului Vultur (min. 
79), care la o centrare a scăpat ba
lonul în plasă. A condus bine ar
bitrul M. Ispas (Mediaş).

•  SPARTA — UNIREA 3—0 
(1—0). Localnicii au dominat insis
tent şi, cu toate că au ratat mult, 
au reuşit în final să-şi adjudece o 
victorie la un scor concludent, în 
faţa unui adversar care s-a compor
tat mai slab decit în celelalte par
tide. Victoria a fost realizată prin 
punctele înscrise de Rusu (2) şi Gore 
(din 11 m). La acordarea loviturii 
de pedeapsă căpitanul echipei din 
Tălmaci — Al. Stoica — a început 
să înjure arbitrii, ceea ce i-a adus 
eliminarea din joc. Ce exemplu con
stituie pentru restul coechipierilor?

•  TEXTILA MEDIAŞ — RE
CORD 0—0. Deşi a fost considerat 
un derbiu local, jocul a fost anost, 
bătrînesc, static şi presărat cu multe 
greşeli şi de-o parte şi de alta. în 
aceste condiţii, şutîndu-se de puţine 
ori la poartă, nici nu se putea emite 
pretenţii de înscriere. I. Baciu (Si
biu) a condus corect.

f» CHIMIA — CARBOSIN 1—0 
(1—0) Duelul, de această dată 
direct, dintre cele două pretendente

la unul din primele trei locuri în 
clasament (pînă la această partidă 
Chimia ocupa locul patru iar Car- 
bosin — cinci), a revenit, la limită, 
echipei gazdă.

•  TEXTILA CISNĂDIE — FLA
MURA ROŞIE 3—0 (1—0). Se poate 
caracteriza, din partea gazdelor, ca 
joc al ratărilor. Cu toate că au în
vins pînă la urmă cu 3—0 prin 
punctele realizate de Munteanu — 
(autogol — min. 27), Iacob (min. 
46) şi Hauptkorn (min. 73), texti- 
liştii au ratat numeroase ocazii. S-a 
jucat la o singură poartă, la cea a 
oaspeţilor (raport de cornete 17—0 
pentru învingători). Arbitrul V. Şer- 
ban (Mediaş) a condus excelent o 
partidă care n-a ridicat probleme 
deosebite.

Ş a h
Optimile de finală ale campiona

tului republicări individual masculin, 
disputate în trei grupe, au cuprins 
38 de şahişti, avind clasificări spor
tive de la categ. a IlI-a pînă la I, 
toţi din oraşul Sibiu.

Cu toate că ultimul termen pentru 
încheierea disputelor a fost fixat la 
31 martie 1968, a fost nevoie de o 
prelungire pînă la 12 mai 1968, cînd 
au fost cunoscute rezultatele defini
tive, după cum urmează: grupa I — 
Gh. Răşinaru şi I. Dumitrescu cu cite 
8V2 puncte, M. Radu 8 p, T. Ceu- 
şianu 7Va p, M. Gheorghiu 6 p, 
M. Mureşan 5>/2 P (ultimii doi con- 
firmînd categoria a Il-a), I. Bucu- 
renciu 4 p, A. Schenn 3</2 P> L Bratu 
2</2 p . . .; grupa a Il-a — W. Elann 
9 p, K. Klein 8 p, A. Ianovcic 7 p, 
A. Zeng 6 p, M. Teodorescu 5>/2 p 
(ultimii doi obţinînd categoria a Il-a), 
A. Oană 5>/2 p. A. Lupu 4</a p,
P. Guţia şi V. Bica cîte 3 puncte,
T. Maier 2 p şi W. Reisenauer U/2 p; 
grupa a IlI-a — I. Lumpan şi 
F. Wellmann cu cite 10 puncte, 
Ş. lenei şi Gh. Ciobanu cite 7 p, 
I. Curteanu şi T. Oană cite 572 p 
(ultimii doi obţinînd categoria a Il-a), 
C. Cîşlaru şi M. Hathazy cite 5 p, 
I. Ciulei şi M. Radu cite 4 p, V. Im- 
băruş 3 p şi alţii.

Primii doi clasaţi din fiecare grupă 
au obţinut dreptul să joace în etapa 
uimăioare a campionatului. Sferturile 
de finală se vor disputa începînd 
de la data de 19 mai, în care scop, 
în ziua de 17 mai, ora 19, toţi par
ticipanţii sínt invitaţi la sediul 
C.J.E.F.S., cînd se vor face progra 
mările.

*

O altă competiţie a fost campio 
natul republican individual al junio 
rilor (masculin şi feminin) din Sibiu, 
faza optimi de finală pe oraş, între 
campionii şcolilor.

Locul de întîlnire a fost programai 
la Şcoala generală nr. 15, însă, spre 
regret, s-au prezemat doar campionii 
a 6 şcoli (numai băieţi!), care s-au 
clasat, după disputarea partidelor în 
sistem turneu, după cum urmează: 
M. Mărgineanu (Şcoala generală

Ilustrată sibiană Foto: FR. NUSS

— PromontoriiM ira  P re d a
Peisajul liric sibian. s-a îmbogăţit 

cu încă un debut editorial, al Mirei 
Preda, realizat — ţinem s-o spunem 
de la început — sub zodia unei 
personalităţi distincte, care se trece 
în poezie ca principal motiv liric. 
Constatarea prezenţei discrete a 
unei perspective feminine a sensi
bilităţii nu trebuie înţeleasă ca o 
prudenţă valorică de circumstanţă. 
Apelul liric al Mirei Preda subli
mează acele reflexe sentimental-fe- 
netice pe care unii critici le consi
derau iminente actului creator al 
poetelor. Acest volum atestă o pre
zenţă lirică feminină disimulată, 
asimilată unui regim al asociaţiilor 
emoţionale pure, al transfigurării în 
carate a unor precise impulsuri ini
ţiale. De aceea, ţesătura imagistică 
se realizează într-o perspectivă bi
dimensională, între rezistenţa severă 
şi precisă, noţional definită, a unor 
elemente minerale din ambianţa

•  • • • • • •

nr. 16) şi G. Hîndoreanu (Şcoala 
generală nr. 12) — cu cite 4 puncte, 

- A.. Bespiu (Şcoala, ţetj^rală .ţJ. 3) şi
V. Cociu (Şcoala generală nr.' 15) — 
cu cite 3 puncte, I. Secăşan (Şcoala 
generală nr. 11) 1 p şi I. Sasu (Şcoala 
generală nr. 18) 0 p.
• Avînd în vedere că la data întîl- 
nirii, campionii a două şcoli (nr. 1 
şi nr. 5) au fost plecaţi, s-a decis ca 
cei doi primii clasaţi de mai sus să 
se întîlnească cu cei plecaţi pentru 
disputarea titlului de campion al ora
şului la juniori la 12 mai a.c. Şi de 
data aceasta mobilizarea concurenţilor 
a lăsat de dorit. Din cei patru frun
taşi s-au prezentat doar doi: M. Teo
dorescu (Şcoala generală nr. 5) şi 
M. Mărgineanu (Şcoala generală 
nr. 16), care au jucat un meci din 
două partide, ambele cîştigate de 
M. Teodorescu, acesta adjudecmdu-şi 
astfel tidul de campion la juniori 
pe anul 1968.

A.F.I.

imediată, şi zborul mereu reluat spre 
sferele trăirii ca artă: „Pietrele în- 
genunchiază ploile-n somn. / Părul 
îmi miroasă a cremene arsă. / Mă-n- 
torc din furtuni privind înapoi / 
Şi mă prefac în piatră / Spre mine 
întoarsă / . . .  1 Ascunsă în piatra 
săracă / De meşterul orb şi lunar / 
Făcînd-o să cînte / învăţînd-o să 
tacă / Strecoară-n somnul pietrei / 
Neliniştitu-i h ar..

cartea
Mira Preda este in continuu efort 

de autoexprimare, conform unei 
structuri specifice poeziei feminine, 
deşi se întimplă să reia fără inedit 
unele motive. Predomină la ea un 
ton confesional care se cere crezut 
prin candoarea unor declaraţii fer
me: „Deschise vor rămîne altarele 
de vînt /  Ploile vor intra, / Vor 
ieşi. /  Undeva în ele voi fi / O aripă 
desprinsă de pămînt“. Sau: „Cu fie
care cîntec / Plec din mine. / Cu 
fiecare toamnă / Intru-n ploi. / 
Vîntul îmi va da haina-i / Fără cu
loare. / Apele / Mă vor spăla de 
noroi“. Dincolo de semnificaţia in
tenţiei, aceste declaraţii nu se înscriu 
totdeauna în circuitele stelare ale 
efectelor de artă, din cauza unei 
-reţineri, sincere de altfel, netrucată, 
la un anumit nivel al încrederii în 
declaraţie, al suprasolicitării ei. Acest 
fapt de substanţă poate fi uşor 
drapat dar nu escamotat de rimă 
sau cantabilitate (v. şi citatul de 
mai sus), sau de încheierea-paradox, 
nerealizată dincolo de evidenţa cău
tării ei: „Ca să mă caut / Mă voi 
alunga ..

Poéta îşi transcrie percepţia hiper
trofiată într-un discurs liric realizat 
în primul rînd în zonele sensibili
tăţii impresiilor, fără a-şi greva na
tura lirică prin prejudecata intelec- 
tualizării. Starea meditativă este la 
ea o stare senzitivă. Ideea lirică se 
conturează, în majoritatea poeziilor, 
sub insinuarea impresiilor, modali
tate care credem a-i fi proprie. In 
această idee, am aminti — printre 
altele — excelenta retranscripţie a 
motivului din „Moartea căprioarei“, 
dedicată lui Labiş.

Fapt de bun augur, autoarea nu-şi 
restrînge aria de motive, ceea ce 
ne dă un plus de încredere în 
aplicaţia ei lirică. Propune aceeaşi 
perspectivă de acută sensibilitate 
sublimată fie în decupaje de fran
cheţe a intimităţii („Doar nopţile 
căzute / Lingă ultima stea / Spun 
că adolescenţa viorii / A fost a 
mea— “), fie în meditaţia istorică 
(„Sínt dîra de lumină — a unui dac 
/ Trecută din descîntec în descîn- 
tec“), sau în manifestul unei ade
ziuni patetice („Pămîntule, primeş
te-mi genunchii / Şi-mi înclină / 
Fruntea, peste tot ce-mi ascunzi. / 
încearcă-mă /  Cît stau închisă-n 
cîntec“).

Avem în faţă, aşadar, un volum 
care se cere parcurs cu emoţia 
dintotdeauna în contact cu sinceri
tatea artistică. Pentru început, este 
cartea de vizită a autenticităţii unei 
traiectorii răsfrîntă spre constelaţia 
lirei.

TITU POPESCU

Reintîlnire cu
AGATHA

CHRISTIE
Secţia română a Teatrului de stat 

din Tîrgu Mureş ne oferă, la sfîr- 
şitul acestei săptămîni, o plăcută re- 
întîjnire cu autoarea celebrului ro
man „Zece negri mititei". De astă 
dată însă, de pe malurile Tamisei, 
Agatha Christie trimite pe melea- 

" gurile Sibiului „Cursa de şoareci“, 
o celebră piesă poliţistă din drama
turgia engleză contemporană, o 
operă care a făcut înconjurul lumii 
şi deţine recordul european de lon
gevitate. La Londra, pe scena tea
trului „Ambasadors", „Cursa de 
şoareci“ se joacă de peste 15 ani 
fără întrerupere, însumînd, pînă la 
această dată — la un singur teatru 
— peste 6 500 spectacole şi 4 mi
lioane şi jumătate de spectatori. De 
altfel, englezilor le place să mărturi
sească că septuagenara Agatha 
Christie îşi poate compara succesul 
doar cu cel al beatles-ilor, pe care-i 
şi întrece prin durata strălucitei sale 
cariere.

Prezentînd spectacolul pe scena 
din sala clubului „Independe.nţa", 
duminică, 19 mai, ora 20 şi luni, 
20 mai, orele 16 şi 20, Teatrul de 
stat din Tîrgu Mureş răspunde, cre
dem, dorinţei multora dintre spec
tatorii sibieni, dornici de piese de 
aventură, circumscrise însă în aria 
unei literaturi de calitate. Piesa a 
înscris pe afiş numele regizorului 
Gheoţghe Harag, al scenografei Flo- 
rica Mălureanu şi al actorilor Lily 
Mihăilescu-Vladimir, Cazimir Tă- 
naşe, Ileana Dunăreanu, Mihai Giun- 
gulescu, Florin Crăciunescu-, Eva 
Borbath, Viorel Comănici şi Victor 
Ştrengaru în alternanţă cu Mircea 
Chirvăsuţă.

Recent,^ în oraşul Mediaş a fost deschisă o frumoasă expoziţie de artă 
populară şi artizanat, organizată de Uniunea judeţeană a cooperativelor 
meşteşugăreşti din Sibiu. Aici vizitatorii pot admira variatele modele mul
ticolore ale scoarţelor olteneşti, a ştergarelor, a feţelor de mese, a covoa- 
relor etc., din Avrig, Gura Rîului şi Sălişte. Fotografia noastră vă redă 

un aspect din această expoziţie.

Foto: FR. NUSS

IBHBK

azi.. azi azi...
20.50 — Dialog despre cultură.
21,10 — Film artistic: „Arleziana".
22,30 — Seară de romanţe.
22.50 — Telejurnalul de noapte.
23,00 — închiderea emisiunii.

TIMPUL
Soarele răsare la 4 h şi 46 m şi 

apune la 19 h şi 38 m. Vreme în 
general frumoasă, dar uşor instabilă. 
Cerul va fi variabil, temporar noros, 
favorabil ploilor slabe. Vîntul va 
sufla slab, din sectorul nord-estic. 
Minimele vor fi cuprinse între 9 şi 
11 grade, iar maximele vor oscila 
între 18 şi 20 grade.

CINEMA
SI Bl Bl: PACEA: El Dorado (orele 

9,00; 12,00; 15,15; 18,00; 20,45);
VICTORIA: Viaţa în doi (orele 
11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00);
TINERETULUI: Muzicantul (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20,30); INDEPENDENŢA: Noul 
locatar (orele 11,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Răz
bunătorii (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18,00 şi 20,00).-

MEDIAŞ: PROGRESUL: Răpirea 
fecioarelor (orele 9,00; 11,15; 14,00;
16,30; 19,00; 21,00); TINERETU
LUI' Dimineţi de iarnă (orele 10,00; 
16,00; 18,00; 20.00); UNIREA: Sind- 
bad marinarul (orele 16,00; 18,00 şi
20,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Succes Charlie (orele 17,00 şi 19,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Bleste
mul rubinului negru (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00). /

AGNITA: 8 MAI: A fost chemată 
şi clasa a V-a (orele 10,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Cine vrea s-o ucidă pe Jessie (orele
18,00 şi 20.00).

BAZNA-BA1: Să-mi faceţi una ca 
asta (orele 17,00 şi 19,00),

OCNA SIBIULUI: Bucătăreasa 
(orele 17,00 şi 19,00).

COP$A MICA: POPULAR: Vul
turii zboară devreme (orele 17,00;
19,00).

RADIO
Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 9,00; 

11,00; 15,00; 18,00; 20,00; 24,00;
I, 00; 2,00 şi 3,50 (programul I); 
7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 21,00; 
0,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 5,50; 13,00; 16,00; 
19,00; 22,00 (programul. I); 14,00; 
17,00; 23,03 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 -i- Moment 
poetic: „Imn către zorii de zi";
9,30 — Matineu literar; 22,30 — 
Moment poetic: — Poeme vietnameze 
(programul I); 18,30 — Antologie 
de literatură universală / — „Scrieri 
alese" de Jules Renard (progra
mul II).

Teatru radiofonic: 10,05 — Ciclul 
„Vasile Alecsandri" Despot Vodă
(programul II).

Muzică simfonică' şi de operetă:
II, 05; 11,25; 15,0$: 21,05 (progra
mul I); 8,35; 9i)0; 9,27; 13,00;

13,40; 16,00; 16,30; 19,50; 21,50;
22.30 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,30; 
9,05; 12,00; 13,20; 15,35; 18,45;
19,30; 20,45; 21,00; 21,25; 22,20;
22,35; 23,35; 0,05—3,55 (progra
mul I); 7,39; 12,30; 15,00; 15,15;
15,50; 17,35; 18,10; 18,50; 23,56
(programul II).

Muzică populară: 10,30; 12,30;
14,00; 14,50; 16,20; 18,20; 20,20
(programul I); 7,00; 8,05; 12,07;
15,30; 17,15 (programul II).

TELEVIZIUNE
M,SS — Curs de limba englezi (lec

ţiile 3 şi 4 — reluare).
11,0® — TV pentru specialişti, (medi

cină — reluarea emisiunii 
din 16 mai).

17.30 — Pentru cei mici: $  A.B.C.
— De ce? Cum locuiesc 
animalele.

18.00 ;— Drumuri şi popasuri — emi
siune turistică.

18.20 — Buletinul circulaţiei rutiere.
18.30 — Curs de limba spaniolă

(lecţia a XVI-a).
19.00 — Tineret, tinereţe: La porţile

cunoaşterii: „Atomii şi . . .  
defectele".

19.30 — Telejurnalul de seară.
19,50 — Buletinul meteorologic. Pu

blicitate.
20.00 — Actualitatea agricolă.
20.20 — Studioul muzical Cultura

muzicală de-a lungul tim
pului.

TEATRU
La Teatrul de stat Sibiu, ora 19,35, 

are 1-oc spectacolul cu piesa Stefan 
Vodă cel Tînăr de Iosif Vulcan.

CONFERINŢE
La Casa de cultură a municipiului 

Sibiu, ora 19,00 are loc conferinţa: 
Cuba, o ţară în plină dezvoltare. Se 
va face o prezentare de diapozitive 
color, vorbeşte academician Eugen A. 
Pora, profesor emerit, Cluj- începînd 
de la ora 18,®0 se va transmite mu
zică cubaneză.

MUZEE
Muzeul Brukenthal (secţiile de 

istorie, artă populară şi o expoziţie 
redusă de pictură care funcţionează 
în saloanele de epocă); Muzeul muni
cipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

ADRESE UTILE
Serviciul de sistematizare şi arhi

tectură al municipiului Sibiu, str. Oc
tombrie roşu, nr. 2: Agenţia Teatrală, 
str. Nicolae Balcescu, nr. 42. Salva
rea, B-dul 23 August, nr. 4. iei. 06; 
Maternitatea, str Maternităţii, m. 1, 
tel. 131 05.
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1848-LEAGĂN AL RENAŞTERII NAŢIONALE
SIBIUL, centru al revoluţiei
rom âneşti in anul 1 8 4 8

Sibiul a găzduit, în primăvara anu
lui 1848, cea mai mare parte dintre 
fruntaşii revoluţiei româneşti. Aici 
s-au frămîntat şi confruntat ideile 
majore din programul de luptă ce 
avea să cuprindă viitorul naţionali
tăţii române din Transilvania vea
cului trecut — concretizat prin ma
rele plebiscit de pe „Cîmpia Liber
tăţii“.

Simion Bărnuţiu — autorul spiri
tual al programului revoluţionar de 
la Blaj — lansează din Sibiu, încă 
în ziua de 24 martie, primul mani
fest intitulat „Provocaţiune“, redac
tat în ideea curmării stării de into
leranţă a naţionalităţii române faţă 
de celelalte naţionalităţi din Tran
silvania. Prin această proclamaţie
se contesta, la modul absolut, dreptul 
guvernelor şi dietelor maghiare de a 
decide soarta Transilvaniei, mai îna
inte de a se recunoaşte poporului 
român calitatea de naţiune politică, 
pentru a avea aceleaşi drepturi ca
şi celelalte naţionalităţi. Manifestul a 
fost răspîndit în toată ţâra de către 
tinerimea studioasă din şcolile din
Sibiu, Blaj şi Cluj, constituind un 
preambul al luptei de eliberare so
cială şi naţională.

întîlniri şi conferinţe au avut loc 
în toată Transilvania. O astfel de 
conferinţă s-a ţinut la Sibiu în ziua 
de 26 aprilie / 8 mai, la care au 
participat şi oaspeţi români din Ţara 
Românească şi Moldova. Sibiul găz
duia în acea vreme pe: Nicolae Băl- 
cescu, Constantin Roman, August Tre- 
boniu Laurian, Axente Sever, Aaron 
Florian, Petre Suciu, Alecu Russo, 
Costache Negri, George Sion, Costa- 
che Epureanu, Lascăr Rosetti şi loan 
Alecsandri — fratele poetului, care 
aşteptau să meargă la Blaj.

Cu acest prilej, Simion Bărnuţiu a 
prezentat un proiect — program prin 
care s-a realizat acordul unanim al 
participanţilor, în următoarele idei 
mari: proclamarea naţiunii române 
(această noţiune şi realitate, din punct 
de vedere juridic, nu exista), depu
nerea jurământului naţional fi pro
testul energic al românilor împotriva 
uniunii cu Ungaria. Scopul acestei 
consfătuiri era elaborarea unui pro
gram revoluţionar şi mobilizarea ma
selor în vederea convocării marii 
adunări de la 3/15 mai. Tot atunci, 
s-au stabilit culorile steagului, care 
urma să reprezinte simbolic adunarea 
românilor la Blaj. S-au adoptat cu-
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Revoluţionari de la 1848. Gravură de Iscovescu. (Muzeul Brukenthal)

■&V":

La începutul lunii aprilie, acelaşi 
Simion Bărnuţiu scria lui Iacob Mu- 
reşanu că românii din Sibiu au făcut 
corp comun şi cer răspicat ca naţio
nalitatea română să-şi aibă toate 
drepturile politice, cetăţeneşti, bise
riceşti, şcolare etc. şi că în aceste 
idei trebuie să se unească toţi ro
mânii din Transilvania pentru a 
nu-şi diviza forţele.

A cţiuni rev en d ica tiv e  
în  s a te le  s ib ien e

Ecoul evenimentelor şi al propa
gandei revoluţionare, care prevesteau 
zorii unei vieţi eliberate de jugul 
exploatării feudale, a fost repede 
auzit în rîndurile ţăranilor din jurul 
Sibiului. In acest sens ni se pare 
semnificativă o declaraţie a judelui 
regal din Sibiu, care, în 26 aprilie ■ 
1848, raporta guvernatorului Transil
vaniei că, dintr-o diligenţă aflată pe 
drumul Alba Iulia—Sibiu, s-au arun
cat manifeste provocatoare.

Ţăranii din Haşag, Veseud, Buia 
şi Agnita au obligat preoţii lor să 
dea citire acestor manifeste în bi
serică. Se poate vorbi de un climat 
propice izbucnirilor violente m ma
joritatea satelor din actualul judeţ 
Sibiu. Documentele păstrate scot în 
evidenţă o suită întreagă de acţiuni 
spontane sau organizate, cu caracter 
revoluţionar, ce au contribuit din 
plin la crearea unei stări revolu
ţionare în zona Sibiului. Autorită
ţile administrative şi politice ale ora
şului şi Scaunului au luat chiar mă
suri de represiune, cerînd ajutorul 
unităţilor militare locale. Ţăranii din 
ţinutul sibian, cum au fost, de pildă, 
cei din satele Buia, Vecerd, Laslea 
ş. a. au refuzat serviciile urbariale 
către nemeşii unguri şi patricienii 
saşi înnobilaţi. Pentru dreapta imr 
plrţire a pămînturilor şi pădurilor 
s-au ridicat ţăranii din Fofeldea, Be- 
neşti şi Copşa Mică, ocupînd prin 
forţă pădurile uzurpate. în tot cursul 
anului s-au semnalat numeroase îm
potriviri la predarea decimei atît în 
satele româneşti cît şi în cele cu 
populaţie mixtă, româno-săsească cum 
a fost, de pildă, cazul la Şura Mare, 
Amnaş, Cîrţa, Vurpăr, Apoldu de 
Jos.

Documentele vorbesc despre vii 
dispute şi acţiuni de instigare în sa
tele sibiene de sub munte, Răşinari, 
Sălişte şi din alte sate.

P regătiri pentru  
a d u n a rea  de la Blaj
Fruntaşii revoluţiei româneşti 

transilvănene, cu concursul nemijlo
cit al revoluţionarilor de peste munţi 
au pregătit intens ideologic progra
mul adunării de la Blaj. Numeroase

lorile revoluţiei franceze: albastru, 
alb şi roşu. Pe steag, care s-a con
fecţionat tot la Sibiu, s-au cusut cu 
litere de aur memorabilele cuvinte: 
„Libertate, egalitate, fraternitate“ şi 
„Virtutea română reînviata“.

Sibiul a devenit, alături \de Blaj, 
un centru organizatoric şi ideologic 
al revoluţiei româneşti din Transil
vania. (Comitetul Naţional Român, 
iar mai tîrziu de Pacificaţiune, şi-au 
avut sediile în Sibiu).

Căile şi mijloacele de înfăptuire a 
programului adoptat de români pe 
Cîmpia Libertăţii s-au axat, iniţial, 
prea mult pe înţelegerea de care 
trebuia să dea dovadă Curtea din 
Viena Era preconizată o cale refor
mistă de sus în jos, care ulterior s-a 
dovedit a fi falimentară.

Cu toată opoziţia (omânilor şi a 
saşilor, care se declaraseră împotriva 
uniunii Transilvaniei cu Ungaria îm
păratul Ferdinand al V-lea a sanc
ţionat, la 10 iunie, această uniune.

Sibiul în  centru l 
fră m în tă r ilo r

Delegaţiile românilor, plecate în 
mai multe rînduri la Viena, n-au 
găsit ecou la Curte. In aceste con
diţii, aripa radicală a revoluţiei ro
mâneşti, condusă de Avram Iancn, 
cu mare aderenţă în popor, hotărăşte 
calea luptei armate împotriva uzur
patorilor unguri. Apariţia lui Iancu 
şi a lui Buteanu la Sibiu în primele 
zile ale lunii iunie au transformat 
oraşul într-un centru al agitaţiei ro
mâneşti. In legătură cu proiectele 
lui, iată ce spunea George Bariţiu: 
„Ne-a costat destulă fatigă (oste
neală) ca să-l abatem pe Iancu, care 
se afla împreună cu noi la Sibiu, de 
la planul său de a merge în munţi, 
spre a lovi de acolo drept în Aiud, 
de unde venise pieirea mihălţenilor 
şi unde închiseseră pe Balint şi pe 
alţii spre a-i teroriza“. (Tot din rela
tările lui Bariţiu aflăm că Iancu, 
găzduit de mai multe ori în Sibiu, 
pentru consultări militare cu Comi
tetul Naţional Român, trăgea la un 
hotel ce se afla în „Curtea Mediaşu
lui“, aflat azi pe str. 1 Mai).

După adunarea de la Blaj, acţiu
nile românilor au trecut hotărît în 
faza luptei deschise pentru eliberarea 
naţională.

Guvernul maghiar hotărăşte dizol
varea Comitetului Naţional Român 
şi arestarea capilor revoluţiei româ
neşti. August Treboniu Laurian a 
fost arestat la 17 august. Ii ur
mează Nicolae Bălăşescu. Simion 
Bărnuţiu reuşeşte să scape de urmă
rire refugiindu-se în comuna Raco- 
viţa, între grănicerii români. Inter
venţia energică a acestora a avut ca 
rezultat eliberarea şi a primilor doi, 
fiind apoi purtaţi în triumf la sediul 
regimentului I de graniţă din Orlat.

Acţiunile recrudescente s-au înteţit 
şi românii încearcă organizarea unei 
armate proprii. Avram Iancu, sosit 
la Sibiu, a cerut înarmarea a 
100 000 de „feciori voinici pentru a 
da bună pace gloatelor“. Coman
dantul militar Puchner însă, temîri- 
du-se de ulterioare consecinţe, nu 
încuviinţează această acţiune. Iancu, 
fără a mai cere sprijinul autorităţi
lor, se reîntoarce în Apuseni unde 
avea să acţioneze independent.

La începutul lunii noiembrie sosise 
la Sibiu Nicolae Bălcescu. Aici se 
întîlneşte cu fratele său Costache, 
care împreună cu Gheorghe Magheru, 
aflat în refugiu la Sălişte, şi cu Elia- 
de Rădulescu, Cristian Tell, Zinca 
Golescu, urmau să se îndrepte spre 
Paris.

Bălcescu, recunoscut pentru ideile 
sale internaţionaliste, alături de Ce
zar Bolliac, Alecu Russo şi părintele 
Iosafat, egumenul Snagovului, aflaţi 
şi ei în oraş, erau de părere că revo
luţionarii români ardeleni ar trebui 
să dea mîna cu cei maghiari în 
vederea luptei comune împotriva des
potismului austriac. Eforturile lui 
Bălcescu din toamna anului 1848, 
pentru concretizarea acestei idei au 
fost zadarnice. După aproape două 
luni de şedere în Sibiu şi Braşov, 
Bălcescu se îndreaptă, pe la sfîrşitul 
lunii decembrie, spte tabăra revolu
ţionarilor unguri spre a negocia un 
acord româno-maghiar.

Izbînzile militare ale armatei revo
luţionare maghiare, conduse de ge
neralul Bem, atît din Ungaria cît şi 
din Transilvania asupra trupelor im
periale austro-ruseşti, au împiedicat 
multă vreme pe conducătorii din De
breţin de a găsi cu cale întinderea 
unei uniri frăţeşti celorlalte naţiona
lităţi din Transilvania. Conceptul 
sănătos despre revoluţia socială şi 
naţională a fost serios contaminat 
cu naţionalismul şi şovinismul pro
gramat al nemeşilor maghiari, cu 
feude în Transilvania, care nu do
reau, în ruptul capului, să scape din 
mină pămîntul şi iobagii români su
puşi unei exploatări crunte. Aceşti 
„domni de pămînt" au influenţat 
negativ conducerea revoluţionară ma
ghiară, inclusiv pe Kossuth.

încercarea de împăciuire condiţio
nată afişată şi trimisă de Kossuth, 
în 26 aprilie 1849, prin deputatul 
Dragoş lui Iancu, a fost zădărnicită 
de nebunia excesului lui Emeric H it
vány.

De această situaţie a profitat abil 
contrarevoluţia austriacă. Succesele 
armatei lui Bem din Transilvania au 
fost rînd pe rînd anihilate, iar în 
vara anului 1849, după nenumărate 
confruntări armate, forţele militare 
ungureşti cedează. In faţa forţelor 
austriece şi ruseşti, superioare ca 
număr şi mult mai bine dotate cu 
tehnică de război, armata maghiară 
s-a retras treptat pînă cînd sleită 
de puteri, capitulează, în 16 august, 
la Şiria lîngă Arad.

In Transilvania contrarevoluţia 
habsburgică instaurează un sistem 
absolutist promovat de un guvern 
brutal.

Sibiul redevine capitala Transilva
niei sub baionetele ameninţătoare ale 
unui regim militar austriac, mandatar 
de măsuri violente, necruţătoare îm
potriva oricăror revendicări legitime. 
Curtea din Viena a ştiut să exploa
teze atît greşelile politice ale guver
nului revoluţionar maghiar cît şi 
buna credinţă a românilor faţă de 
coroană, folosind eu dibăcie, cunos
cutul dicton diplomatic „divide et 
impera". înscrierea drepturilor „ega
le“ pentru toate naţiunile monar
hiei, în constituţia habsburgică din 
13/25 aprilie 1848, s-a dovedit a ü

o grosolană înşelăciune în ochii 
popoarelor.

Politica de supremaţie naţională a- 
supra celorlalte naţionalităţi s-a do
vedit a fi cu totul neviabilă şi în 
cele din urmă falimentară.

După revoluţia din anii 1848— 
1849, lupta pentru o viaţă naţională 
a românilor transilvăneni rămîne o 
problemă deschisă pînă în anul 1918, 
cînd se săvîrşeşte mai ele act al uni
tăţii naţionale româneşti-

A. D. JIPPA şi 
NICOLAE NISTOR Adunarea naţională de la Blaj

Semnificaţia adunării 
de pe CÎMPIA LIBERTĂŢII

„Ziua dreptăţii — scrie ziarul Or
ganul Naţional în ajunul Adunării 
de la Blaj — aşteptată şi temută de 
mulţi, răsări“. Ziua dreptăţii era 'fără 
tăgadă aşteptată de poporul român, 
ajuns la conştiinţa forţei sale, hotărît 
de a nu mai robi pămîntul pe care 
tot el l-a muncit şi el l-a apărat din 
moşi strămoşi, pe cînd zorile cé 
prevesteau sfîrşitul samavolniciei erau 
temute de grofii şi nemeşii, îngroziţi 
de înflăcărarea naţională.

Aceşti nemeşi maghiari, ajutaţi de 
forţele contrarevoluţionare austriece, 
au încercat degeaba să ridice un ză
gaz ca să oprească ţărănimea arde
leană română, dar şi iobagii ma
ghiari, să se reverse ca şuvoaie spu- 
mcgînde în valea Tîrnavelor de la 
Blaj, cu nădejdea că aici se va pune 
capăt suferinţelor de veacuri prici

nuite de iobăgie şi de asuprirea feu- 
dalo-absolutistă. La adunarea din 
3/15 mai au fost prezenţi şi revolu
ţionarii refugiaţi din Moldova şi 
Ţara Românească, Vasile Alecsandri, 
Alexandru L Cuza, Alecu Russo şi al
ţii. Aici s-au formulat importante re
vendicări burghezo-democratice, ca 
desfiinţarea iobăgiei fără despăgubire, 
libertatea industrială şi comercială, 
universitate cu limba de predare 
română.

Proclamaţia lui Simion Bărnuţiu, 
care concretiza aceste postulate şi 
era grefată pe lupta de veacuri a 
ţărănimii române pentru pămînt şi 
libertate, revendica recunoaşterea po
porului român ca naţiune de sine 
stătătoare, cu participarea la condu
cerea statului în proporţie cu ponde
rea sa numerică. Bărnuţiu nu refuză

Vidra de Sus. Casa părintească a lui Avram Iancu, azi muzeu memorial

la Blaj o colaborare cu revoluţionarii 
maghiari, pentru a zdrobi împreună 
odioasele cătuşe feudale ale regimu
lui absolutist austriac, precizînd — 
precum relevă Marx în însemnările 
sale din anul 1856: „Nici o uniune 
cu ungurii, înainte ca noi să avem 
dreptul de a trata cu ei de la na
ţiune liberă la naţiune liberă".

Alături de cererile economice, so
ciale şi politice, masele adunate la 
Blaj şi-au manifestat şi dorinţa uni
rii cu Ţara Românească şi Moldova. 
Ţăranii strigau: „Noi vrem să ne 
unim cu ţara". Aceasta dovedea că 
ideea unirii celor trei ţări române 
pătrunsese adînc şi era vie în con
ştiinţa poporului.

Entuziasmatele versuri ale lui 
Andrei Mureşanu constituie incon
testabil „răsunetul" măreţei adunări 
de la Blaj. îndemnurile „Deşteaptă-te 
române din somnul cel de moarte" 
şi „Acum ori niciodată croieşte-ţi 
altă soartă" le-au repetat, în zeci de 
adunări, tineri intelectuali convinşi 
că românii trebuie să-şi ia soarta în 
miinile proprii şi să nu aştepte pînă 
cînd libertatea şi egalitatea li se vor 
da din partea altora

In conştiinţa tuturor care au luat 
parte la adunare a încolţit şi trăia 
convingerea că românii formează de 
acum o naţiune liberă, având drep
turi egale cu celelalte „naţiuni", indi
ferent dacă vremelnicii guvernanţi o 
recunosc ca atare sau nu. Trezirea 
poporului român la conştiinţa naţio
nală a constituit astfel o forţă puter
nică, revoluţionară, în lupta împo
triva orînduirii feudale, cimentîn- 
du-se legătura dintre conducători şi 
mase. Poporul român, ajuns la con
ştiinţa forţei sale. este acum hotărît 
de a nu mai robi pe pămîntul pe 
care tot el l-a muncit şi l-a apărat 
din moşi strămoşi.

In problema uniunii — de fapt 
anexarea Transilvaniei — cu Un
garia, pusă în dieta de la Pojon şi 
Pesta, adunarea de la Blaj a decla
rat, aşa cum era firesc, că o astfel 
de uniune nu se poate hotărî fără ca 
naţiunea română — care formează 
majoritatea absolută a populaţiei 
Transilvaniei — să-şi spună cuvîntul.

Dar dieta nemeşilor din Cluj n-a 
ţinut seamă de cererile maselor popu
lare române exprimate la adunarea 
de la Blaj cu două săptămîni înainte 
şi, cu tot protestul delegaţiei române, 
a votat la 30 mai 1848 uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria. Este o 
măsură nedreaptă, profund dăună
toare cauzei revoluţiei, o acţiune care 
lovea în interesele vitale ale poporu
lui român şi în dorinţa sa de liber
tate, afirmată la marea adunare

populară de la Blaj. Ea a dus la 
dezbinarea forţelor revoluţionare ro
míné şi maghiare, pentru care milita 
şi Nicolae Bălcescu.

Rezervele manifestate de aici îna
inte de un George Bariţiu, Simion 
Bărnuţiu şi Ştefan Ludwig Roth 
faţă de revoluţia maghiară au fost 
deci determinate de abandonarea din 
partea nemeşimii maghiare a proble
melor sociale, forţînd în schimb 
uniunea Transilvaniei cu Ungaria. 
Această uniune, impusă românilor cu 
forţa şi în mod arbitrar, prejudicia 
colaborarea între forţele revoluţio
nare, simbolizate de stindardul înăl
ţat deasupra Detunatei de Avram 
Iancu. Faldurile acestui stindard pur
tau strălucirea eroismului iobagilor 
români, care şi-au vărsat în veacuri 
sîngele în apărarea pămîntului stră
moşesc .împotriva cotropitorilor 
străini.

Acţiunea lui Iancu împotriva no
bililor evocă pe aceea a lui Horia:

Cînd a fost Iancu — supărat 
Domnii-n pat nu s-or culcat 
Nici la masă n-or cîntat 
In pădure s-or băgat 
Şi-ntre lemne s-or culcat.

Victoria vremelnici a reaeţmnit 
feudale nu a putut să stăvilească 
propagarea ideilor progresiste, demo
cratice, pentru care au militat re
voluţionarii de la 1848, nu a putut 
să ţină în frîu lupta maselor asuprite 
împotriva rînduielilor nedrepte şi 
odioase ale feudalismului. Activita
tea din anii 1848—1849 a unora ca 
Nicolae Bălcescu, Ion Ghica, George 
Bariţiu, Iosif Bem, Sándor Petőfi, 
Cezar Bolliac şi Ştefan Ludwig Roth 
se încadrează în cele mai bune tra
diţii ale frăţiei dintre popoare.

Aceste aspiraţii ale revoluţionarilor 
şi-au găsit în decursul vremii întru
chiparea şi au rodit în înfăptuiri da 
mare însemnătate naţională şi socială. 
Unirea Principatelor, cucerirea nea- 
tîrnării de stat a României, făurirea 
statului naţional român unitar — 
eveniment al cărui semicentenar îl 
vom sărbători anul acesta la 1 de
cembrie — sínt. cuceriri de impor
tanţă crucială ale poporului nostru, 
spre care şi-au îndreptat gîndul şi 
fapta cei mai cutezători revoluţionari 
de la 1848. I-a revenit clasei munci
toare, partidului său comunist, misiu
nea istorică de a asigura, după 
aproape o sută de ani, realizarea 
deplină a aspiraţiilor poporului la 
dreptate socială şi libertate naţională, 
de a crea condiţii pentru progresul 
nestînjenit al patriei noastre.

CAROL GÖLLNER 
doctor docent în ştiinţe istorice

0 scrisoare a loi Alecu Golescu către Avram laocu
In fondai de manuscrise şi docu

mente *1 Bibliotecii „Astra" din Si
biu se păstrează şi o scrisoare a lui 
Alecu Golescu (Alexandru C. Go
lescu-Albu) către Avram Iancu, da
tată Zlatna, 18 ianuarie, 1849, şi 
purtînd pe colţul stâng al primei pa
gini însemnarea Secret.

Scrisoarea relatează despre legă
turile emigranţilor munteni cu mişca
rea revoluţionară transilvăneană din 
partea căreia Nicolae Bălcescu nă
dăjduia sprijin în momentul reîntoar
cerii în ţară. Alecu C. Golescu, îm
preună cu Ion Ionescu de la Brad, se 
găseau la data aceea la Zlatna, în 
Ţara Moţilor, ca emisari ai lui N. 
Bălcescu, pentru a lua contact cu 
fruntaşii ardeleni ai revoluţiei, toc
mai în problema sprijinului de care 
aveau nevoie la timpul oportun.

Aici le parvine, prin intermediul 
lui Avram Iancu, un plic care con
ţine trei scrisori: de la N. Bălcescu 
— aflat la Belgrad, Ion Ghica — 
aflat la Constantinopol şi A. G. Go
lescu — aflat ia Paris.

Datorită interesului pentru întreaga 
mişcare revoluţionară românească, 
Alecu Golescu comunică ştirile pri
mite şi k i A.vram Iancu, prin scri

soarea păstrată în fondurile Biblio
tecii „Astra": „Frate lancule! Scri
soarea ce-am primit prin Domnieta 
avea în ea scrisoarea de la Belgrad 
(în Servia), Constantinopole şi Pa
ris. Ştirile ce am căpătat sunt foarte 
serioase. Nouri grei, ameninţători de 
catastrofe în Europa, au întunecat 
orizontul Orientului. Acel rezbel în 
Orient, de care s-au zguduit toate 
puterile Europei şi pe care l-au con
jurat aliaţii puterilor la 1840 . . . este 
în ajunul deschiderii lui",

în continuare scrisoarea caracteri
zează poziţia unor mari puteri euro
pene în perioada de după 1840, cînd 
Franţa, urmărind destrămarea Impe
riului Otoman, sprijină lupta naţiu
nilor subjugate pentru constituirea 
lor în state naţionale independente, 
„ . . .  care să fie bariera civilizaţiunei 
şi apărarea Europei libere . . . “, iar 
Rusia ţaristă urmărea „a cuprinde 
pentru dînsa principatele . . .“, situa
ţie în care Franţa şi Anglia spriji
neau Poarta în intenţia ei de a 
sili Rusia să evacueze principatele.

Alecu Golescu îl informează pe 
Avram Iancu de hotărîrea emigran
ţilor români de a se regrupa la 
Constantinopol, la invitaţia guver
nului turc şi de intenţia acestuia de

a acorda românilor „Constituţiunea 
lor şi Unirea Moldovei cu Valachia", 
în schimbul „ajutorului şi simpatiei 
celor 4 000 000 de români din Prin
cipate". „Noi ne-am hotărît de a 
pleca, sperînd a vă ajuta şi pe voi 
cu arme şi muniţie din armata 
amică cu noi, adecă de la turci. 
Voi aveţi nevoie de arme, de armele 
mîntuirei şi cu ducerea noastră la 
Constantinopole vi le putem da".

Scrisoarea continuă cu rîndurile: 
„Iată frate, că atîta ne-am amorat 
în tine cît ţie descoperim tot secre
tul, în interesul Principatelor, la 
tine o să venim, ca să-ţi arătăm şi 
scrisoarea comisarului nostru din 
Paris, în interesul românilor din 
Austria, care ca şi Turcia, amenin
ţată de dezmădulare, numai în Ro
mânism poate afla integritatea 
sa".. .  „In amestecătura aceasta gro
zavă, misiunea noastră este a scăpa 
Românismul, a asigura pe cei 
8 000 000 de români şi a ta este a 
constitua pe cei 4 000 000 de români 
de sub Austria. Frate Ianşule! în 
tine punem astăzi speranţa ce o avem 
în Magheru care în curînd cu per
soana sa o să se ivească în Princi
pate cu at mata turcească, precum tu 
vei putea fi aci cu cea austriacă".

Rîndurile următoare înfăţişează 
situaţia grea materială a emigranţi
lor munteni: „Frate noi sîntem răs- 
pîndiţi în toată Europa, şi cu toţi 
trebuim a ne aduna la Constantino
pole“ . . .  dar . . .  „sîntem lipsiţi de 
bani pentru a lucra, în atîta cît cei 
din Paris n-au avut cu ce tipări 
memoriile pentru cabinetele Europei, 
da de cum să poată călători".

In această situaţie, Alecu Golescu, 
informîndu-1 că s-a adresat şi lui 
Simion Bărnuţiu, face apel şi la 
Iancu pentru a mijloci ajutorul ma
terial a! transilvănenilor, în spiritul 
principiului „toţi pentru unul şi unul 
pentru toţi".

Alecu Golescu transmite lui Avram 
Iancu şi părerea emigranţilor din 
Paris care reproşau ardelenilor că 
n-au trimis deputaţi cu mandat în 
principalele capitale europene, pen
tru a le susţine interesele, şi că „au 
pus pe saşi să vorbească pentru dîn- 
şii". „Tot tutela altuia!" — imputa 
Alecu Golescu. „Nu zic că trebuie să 
ne sfiim de saşi — se precizează în 
continuare — din contră multă în
credere să le arătăm şi adevărată 
frăţie, ca să recomandăm tuturor 
Românismul şi si facem ca periodul 
său de dezvoltare să nu fie privit

cu spaimă şi ură de celelalte naţii 
ale Transilvaniei. Noi să nu ne ase
mănăm cu maghiarii, ci să facem, 
ca chiar saşii să trăiască în pace 
cu românii."

Arătînd necesitatea trimiterii de 
deputaţi transilvăneni la Paris, la 
Berlin, Viena şi Frankfurt, pentru a 
susţine cauza revoluţiei, Golescu in
dică în scrisoare şi numele unor 
fruntaşi capabili să facă acest lucru: 
Laurian şi Cipariu, „mai mult decît 
Anghel Moldovan".

Scrisoarea se încheie cu îndemnul 
contopirii jertfei ş eroismului în 
lupta pentru libertatea naţiunii, cu 
propaganda prin presă şi activitaiea 
diplomatică.

Relatările lui Alecu Golescu şi agrava
rea situaţiei mişcării revoluţionare io- 
mâneşti la 1849, datorită conjunc
turii internaţionale au determinat 
venirea grabnică a lui Avram Iancu 
la Zlatna şi convocarea la 19 - 20 
ianuarie 1849 a unei consfătuiri a 
fruntaşiloi revoluţiei din Transilva
nia, la care au avut loc largi dez
bateri cu „rezonanţe si implicaţii ge
neral româneşti“

Prof. lOAN HOLHOŞ
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Vizita preşedintelui Republicii Franceze, Charles de Gaulle
(Urmare din pag. I-a)

Cei doi preşedinţi se îndreaptă 
către cetăţenii aflaţi la aeroport. 
Aceştia îi aclamă îndelung, ovaţio
nează pentru prietenia româno- 
franceză. Au loc calde strîngeri de 
mînă.

Conducătorii celor două state iau 
loc într-o maşină deschisă, îndrep- 
tîndu-se spre Uzinele „Ele.ctropu- 
tere" — primul obiectiv înscris pe 
itinerariul vizitei în municipiul 
Craiova.

Craiova, „Cetatea banilor“, vechi 
leagăn de istorie şi cultură al ţării 
noastre, pe străzile căreia au răsu
nat în vara anului 1848 cîntecele 
revoluţionare româneşti laolaltă cu 
Marseillesa, a îmbrăcat în această 
zi de primăvară straie alese

Zeci de mii de locuitori, prezenţi 
de-a lungul traseului Ce duce spre 
uzină, ca şi pe celelalte artere prin
cipale, flutură steguleţe tricolore.

Din maşina deschisă Charles de 
Gaulle şi Nicolae Ceauşescu salută 
cu căldură mulţimea care îi ovaţio
nează îndelung. Coloana oficială 
pătrunde apoi în incinta Uzinei „E- 
lectroputere“. Pe frontispiciul clă
dirii principale flutură steaguri tri
colore încadrînd portretele celor 
doi şefi de stat.

La Fabrica »de locomotive oaspeţii 
sínt întîmpinaţi de Mihai Marines- 
cu, ministrul industriei construcţii
lor de maşini, Cornel Mihulecea, 
adjunct al ministrului industriei 
construcţiilor de maşini, de Alexan
dru Heinrich, director general al 
întreprinderii, de sute de muncitori, 
ingineri şi tehnicieni.

In faţa unei machete este pre
zentat istoricul uzinei, creată în 
1949, şi dezvoltată an de an, este 
descris potenţialul său de produc
ţie, perspectivele de extindere a 
capacităţilor de producţie.

Preşedintele Republicii Franceze 
şi preşedintele Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste România 
sínt invitaţi să viziteze Atelierul de 
construcţii metalice şi secţia de 
montaj a locomotivelor Diesel elec
trize. Preşedintele Charles de Gaul
le se opreşte la locul de muncă al 
electricianului de precizie Florea 
Golescu, deputat în Marea Adunare 
Naţională, cu care se întreţine cî- 
teva clipe. La despărţire 'preşedin
tele Republicii Franceze îi urează 
destoinicului muncitor spor la mun
că în activitatea sa profesională şi 
obştbască.

In continuare cei doi conducători 
de state, invitaţi de gazde, urcă în 
cabina unei locomotive Diesel elec
trice de 2 100 C.P., unde le sínt pre
zentate performanţele acesteia. Oas
peţii se opresc apoi în faţa unei 
locomotive electrice de 5 100 kW. 
Preşedintele Franţei are cuvinte de 
înaltă preţuire pentru locomotivele 
electrice şi Diesel electrice, fabri
cate de harnicul şi talentatul colec
tiv de muncitori, tehnicieni şi ingi
neri de la „Electroputere“.

Vizita continuă prin secţia meca
nică a Fabricii de maşini electrice 
rotative unde se realizează o gamă 
variată de produse — adevărate iz
voare de forţă destinate industriei 
noastre şi exportului.

înainte de a părăsi uzina, gene
ralul de Gaulle a scris următoarele 
cuvinte în cartea de onoare : „Sínt 
foarte impresionat de marea între
prindere românească „Electropu
tere“.

In amintirea acestei vizite, oas
peţii primesc în dar machete ale 
locomotivei electrice de 5.100 kW, 
cel mai însemnat produs al uzinei.

Mulţumind pentru primirea fă
cută de colectivul uzinei, preşedin
tele de Gaulle a transmis felicitări 
colectivului uzinei pentru realiză
rile dobîndite în producţia apara- 
tajului de înaltă tensiune şi a loco
motivelor electrice.

In continuare este vizitat Com
binatul chimic — puternică unitate 
industrială a Craiovei, expresie a 
operei de industrializare socialistă 
a patriei noastre. Aici, în mijlocul 
numeroşilor muncitori, ingineri şi 
tehnicieni veniţi să-l întîmpine pe 
oaspeţi, se aflau Constantin Scarlat, 
ministrul industriei chimice, şi con
ducători ai întreprinderii. Ing. Ni
colae Daud, directorul general al 
combinatului, face o prezentare a 
combinatului chimic, subliniind că 
în momentul de faţă întreprinderea 
are 14 fabrici, dispuse de-a lungul a 
3 linii tehnologice. El aminteşte, 
totodată, că alături, pe o nouă plat
formă, se construiesc în prezent 
alte 4 fabrici, menite să definească 
o nouă coordonată a combinatului. 
Prin intrarea în funcţiune a aces
tor noi fabrici producţia anuală a 
combinatului se va cifra la 1.000.000 
de tone de îngrăşăminte chimice. 
In continuare oaspeţii fac o vizită 
cu maşinile, prin incinta combina
tului, care se întinde pe o supra
faţă de aproape 100 ha. In timpul 
vizitei, generalul de Gaulle a avut 
convorbiri cu specialiştii francezi, 
care asigură asistenţa tehnică la lu
crările de extindere a întreprin
derii.

La încheierea vizitei la această 
construcţie de proporţii — rod al 
orientării României spre dezvolta
rea impetuoasă a industriei, spre 
crearea unei economii puternice şi 
multilaterale — preşedintele Repu
blicii Franceze a scris în cartea de 
onoare „Combinatul chimic din 
Craiova este o grandioasă realizare 
a României".

Continuînd vizita în noua zonă 
industrială a oraşului Craiova, pre
şedintele Republicii Franceze şl 
preşedintele Consiliului de Stat al 
României se. opresc la centrala e- 
lectrică de termoficare. In întîmpi- 
nare au sosit Emil Drăgănescu, mi
nistrul energiei electrice, ing. Ale
xandru Neaţu, directorul termocen
tralei, ing. Hector Huard, şeful gru
pului de specialişti francezi care 
lucrează la montajul unor noi agre
gate, numeroşi muncitori, specia
lişti şi constructori. Un grup de 
copii români, îmbrăcaţi în frumoa-

Cuvintarea preşedintelui 
Consiliului de Stat, 

NICOLAE CEAUŞESCU
(Urmare din pag. I)

Muncind pentru propăşirea naţiunii române, sintern 
animaţi de respect pentru viaţa şi destinele altor po
poare, de năzuinţa de a trăi în bună înţelegere şi co
laborare cu toate naţiunile lumii.

In acest context, poporul român acordă o atenţie 
deosebită legăturilor cu poporul francez. Prietenia ro- 
mâno-franceză şi-a afirmat vitalitatea de-a lungul 
timpului,, fiind pătrunsă de spiritul unei adinei solida
rităţi umane. Se cunoaşte, din paginile istoriei, că nu 
o dată în trecut cetăţeni ai patriei noastre au luptat ală
turi de poporul francez — în revoluţia din 1848, in 
timpul Comunei din Paris, în războiul din 1918 — şi 
întotdeauna ei au ştiut să lupte vitejeşte, să-şi dove
dească prietenia trainică ce i-a legat de veacuri şi 
care-i leagă şi în prezent.

Desigur, românii şi francezii trăiesc în condiţii so- 
cial-poiitice diferite, dar dezvoltarea colaborării lor în 
domeniile amintite este atît în interesul României şi al 
Franţei, cit şi ai cooperării şi destinderii internaţio
nale. Sîntem convinşi că prietenia şi colaborarea ro- 
mâno-franceză va rezista oricăror împrejurări şi va fi 
întotdeauna de nezdruncinat.

Sîntem bucuroşi să remarcăm că tradiţionalele legă
turi dintre ţările şi popoarele noastre au înregistrat 
în ultimii ani o continuă amplificare. Intîlnirile între 
conducătorii de stat ai celor două ţări se înscriu ca 
verigi importante ale întăririi şi dezvoltării acestor le
gături. In această ordine de idei amintesc vizita făcută 
în Franţa iii 1964 de preşedintele guvernului român, 
Ion Gheorghe Maurer, precum şi vizitele altor repre
zentanţi ai celor două ţări.

Vizita dv. în România, domnule preşedinte, convor
birile şi schimbul rodnic de opinii pe care îl între
prindem marchează fără îndoială un moment de în
semnătate deosebită în istoria relaţiilor dintre cele 
două ţări. Această vizită va avea o contribuţie de sea
mă pentru cauza. Europei, pentru cauza păcii în în
treaga lume.

Constatăm cu satisfacţie că în ultimii ani schimbu
rile economice dintre România şi Franţa au sporit sim
ţitor şi s-au diversificat, au fost îndeplinite prevederile 
acordului comercial de lungă durată încheiat în 1965. 
O ilustrare elocventă a acestui proces pozitiv o consti
tuie cooperarea în domeniul producţiei de autoturisme, 
acordul încheiat cu firma Renault pentru construirea 
uzinei de lingă Piteşti, care va începe să producă în 
cursul acestui an. In vizita pe care aţi făcut-o astăzi 
la termocentrală aţi putut constata cum împreună, ro
mânii şi francezii, îşi unesc eforturile pentru a da lu
mină electrică, am putea spune pentru a da lumină şi 
trăinicie prieteniei româno-franceze.

Rezultate bune s-au înregistrat şi în domeniul rela
ţiilor culturale şi ştiinţifice care se sprijină pe o fruc
tuoasă şi îndelungată tradiţie de conlucrare apropiată 
între savanţi români şi francezi, de înrîurire recipro
că pe tărîmul creaţiei .artistice şi culturale.

Convorbirile pe care le-am avut în cursul acestor 
zile au relevat dorinţa şi hotărirea României şi Fran
ţei de a intensifica colaborarea economică, politică, 
tehnico-ştiinţifică şi culturală între Franţa şi Româ
nia, de a înlesni celor două popoare să-şi facă cunos
cute în mod reciproc realizările în creaţie materială 
şi spirituală. In scopul intensificării schimburilor noa
stre am căzut de acord să creăm o comisie guvernamen
tală mixtă, care să asigure o dezvoltare şi mai intensă 
colaborării noastre în toate domeniile de activitate.

Sîntem convinşi că cele stabilite împreună în cursul 
acestor zile vor prinde viaţă, că vor face ca prietenia 
dintre Franţa şi România să devină — dacă se poate

spune — un model de relaţii între două ţări indepen
dente, stăpîne pe destinele lor.

Fără îndoială că această colaborare poate progresa 
mult mai mult în viitor, manifestîndu-se cu putere şi 
în domeniul soluţionării problemelor majore ale vieţii 
internaţionale contemporane, ale eforturilor pentru a- 
şezarea relaţiilor politice europene pe baze sănătoase

România şi Franţa pot aduce o contribuţie însemnată 
la destinderea internaţională, la dezvoltarea cooperă
rii, încrederii şi prieteniei dintre popoarele Europei, 
dintre popoarele întregii lumi şi sîntem convinşi că 
aşa va fi.

Este un adevăr cunoscut că astăzi s-au acumulat în 
lume numeroase probleme litigioase între state, o serie 
de factori de animozitate, de neîncredere şi suspiciune 
între ţări care prezintă în sine un pericol de noi con
flicte şi războaie. Noi cu toţii, purtăm în memorie fap
tul ca Europa a fost de două ori în decursul primei 
jumătăţi a secolului al XX-lea teatrul unor dramatice 
încleştări armate — provocate de imperialismul mili
tarist german — care au pricinuit suferinţe şi pagube 
incalculabile omenirii. Ştim cu toţii că în cel de-al 
II-lea război mondial datorită eroismului şi sacrificii
lor poporului sovietic — care a dus pe umerii săi greul 
acestui război — luptei celorlalte puteri ale coaliţiei 
antifasciste, omenirea a putut fi salvată de dominaţia 
celui mai despotic şi mai inuman regim politic — duş
man înverşunat al democraţiei, progresului şi civiliza
ţiei. Este cunoscută lupta eroică desfăşurată în cursul 
celui de-al doilea război mondial de poporul francez 
— în cadrul căruia dvs., domnule preşedinte, aţi avut 
un rol de seamă — împotriva ocupanţilor fascişti, pen
tru înfrîngerea maşinii de război germane. Se ştie, de 
asemenea, că în ultima parte a războiului, România a 
participat activ, cu toate forţele sale, la zdrobirea ar
matelor fasciste, la victoria asupra Germaniei naziste.

Evocăm acest trecut astăzi, pentru că, ignorînd lec
ţiile necruţătoare ale istoriei, cercurile neonaziste re
vanşarde încearcă să se impună din nou în viaţa poli
tică. Desigur, aceasta provoacă îngrijorarea justificată 
a popoarelor noastre, ca şi a întregii opinii publice din 
Europa, din întreaga lume. Reînvierea acestor forţe 
face necesar ca toate ţările care doresc pacea să-şi u- 
nească eforturile pentru a nu mai permite nimănui să 
ameninţe securitatea continentului, să tulbure munca 
paşnică a omenirii, să pericliteze libertatea popoarelor.

Condiţia principală pentru asigurarea unei adevărate 
atmosfere de pace şi securitate în Europa este stabili
rea unor relaţii de încredere şi cooperare între toate 
statele continentului, întărirea încrederii între popoare, 
colaborarea lor în toate domeniile lor de activitate. Ca 
tară socialistă, România dezvoltă colaborarea, prietenia 
şi alianţa cu Uniunea Sovietică — care joacă un rol 
remarcabil în arena mondială, în apărarea păcii şi secu
rităţii —- cu ţările socialiste vecine, eu toate ţările so
cialiste, acţionind. împreună cu acestea în spiritul aspi
raţiilor de libertate şi progres ale tuturor popoarelor.

Pentru crearea securităţii pe continentul nostru, o 
importanţă deosebită are înţelegerea şl acceptarea 
schimbărilor intervenite în dezvoltarea istorică post
belică, a realităţilor create în viaţa politică europea
nă, asigurarea inviolabilităţii graniţelor stabilite după 
ultimul război mondial, inclusiv recunoaşterea grani
ţelor Oder-Neisse. Recunoaşterea existenţei celor două 
state germane şi implicit dezvoltarea unor relaţii nor
male cu acestea, ar contribui, după părerea noastră, 
atît la lichidarea reziduurilor celui de-al doilea război 
mondial, cît şi la crearea condiţiilor ca poporul german 
sa poată participa cu întregul său potenţial la înfăptui
rea aspiraţiilor de pace şi securitate în Europa.

Normalizarea raporturilor între statele europene

presupune, totodată, lichidarea situaţiei anacronice a 
împărţirii Europei în blocuri militare, prin desfiinţarea 
Pactului Atlanticului de Nord şi, concomitent, a Tra
tatului de la Varşovia, retragerea trupelor străine de 
pe teritoriile altor ţări, lichidarea bazelor militare 
străine, luarea unor măsuri eficiente în vederea dezar
mării, a lichidării unui pericol termonuclear. A acţiona 
pentru unirea tuturor naţiunilor în vederea apărării 
păcii şi securităţii în Europa înseamnă a răspunde in
tereselor esenţiale ale tuturor popoarelor europene, a 
asigura condiţii pentru accelerarea progresului mate
rial şi spiritual al continentului, exercitînd astfel o în
rîurire binefăcătoare asupra întregii atmosfere inter
naţionale, asupra luptei popoarelor pentru pace şi 
securitate în întreaga lume.

In cursul discuţiilor noastre, am putut constata că 
atît Franţa cît şi România doresc să-şi aducă o contri
buţie activă la făurirea unirii naţiunilor europene în 
lupta pentru pace şi progres social.

România acţionează cu consecvenţă pentru instaura
rea în întreaga viaţă internaţională a normelor de jus
tiţie şi morală, la a căror temelie să stea dreptul ina
lienabil al fiecărui popor de a dispune singur de des
tinele sale, de a-şi alege calea dezvoltăi'ii sociale con
form voinţei şi intereselor sale supi'eme După părerea 
noastră, acesta este un principiu fundamental pentru 
asigurarea mersului înainte al omenirii, pentru înfăp
tuirea coexistentei paşnice, pentru salvgardarea păcii 
şi securităţii popoarelor

Ne pronunţăm cu perseverenţă şi energie pentru li
chidarea tuturor formelor de asuprire colonială, de do
minaţie a unui stat asupra altuia, de presiuni şi inge
rinţe în treburile altor ţări, de spoliere a bogăţiilor na
ţionale, a rodului muncii altor popoare, pentru respec
tarea strictă a independenţei şi suveranităţii naţionale, 
a egalităţii în drepturi între toate statele şi naţiunile 
lumii.

Cele mai elementare criterii de echitate cer să se 
facă totul pentru lichidarea decalajului dintre ţările 
slab dezvoltate şi statele cu un nivel ridicat al forţe
lor de producţie, care constituie un factor generator de 
conflicte şi animozităţi, de înveninare a atmosferei in
ternationale. Sprijinim eforturile tinerelor state inde
pendente pentru dezvoltarea lor economică şi socială, 
penti'u ridicarea nivelului de frai material şi spiritual 
al popoarelor lor.

Războiul agresiv din Vietnam demonstrează ce surse 
de pericole grave pentru pace creează încălcarea şi ne
socotirea principiilor la care m-am referit. Ne expri-

(Urmare din pag. I)

neavoastră şi noi, dacă aceasta este şi dorinţa dum
neavoastră.

Deci, noi, români şi francezi, să ne ajutăm unii pe 
alţii. Să ne ajutăm în domeniul economic, să ne aju
tăm în domeniul culturii, să ne ajutăm în domeniul 
tehnic, să ne ajutăm în domeniul politic, şi să ne aju
tăm pentru ca fiecare dintre noi, francezii — fiecare 
dintre dumneavoastră, românii, să aibă şi să cultive în 
inima sa sentimentele dragostei pentru ţara celuilalt. 
Iată care este datoria noastră comună. Dacă m-aş fi 
îndoit de viitorul despre care vorbesc, mi-ar fi fost 
suficient să vă văd pe dumneavoastră, pentru a fi con
vins că acesta este drumul cel bun. Sîntem în mers. 
Simt acest lucru şi îl afirm. Franţa şi România înain
tează spre acelaşi ţel care se numeşte Europa, pacea 
mondială şi progresul omenirii.

măm speranţa că întîlnlrile de la Paris dintre repre
zentanţii Statelor Unite ale Americii şi Republicii De
mocrate \iietnam vor duce la încetarea totală şi necon
diţionată a bombardamentelor şi a altor acte de răz
boi împotriva Republicii Democrate Vietnam. Soluţia 
definitivă în problema vietnameză este retragerea tru
pelor Statelor Unite ale Americii, asigurarea şi res
pectarea dreptului sacru al poporului vietnamez de a 
hotărî singur asupra destinelor sale.

La îmbunătăţirea situaţiei internaţionale ar contri
bui într-o măsură importantă înlăturarea încordării ce 
se menţine încă în Orientul Apropiat. In momentul de 
fală, un imperativ esenţial al creării condiţiilor pentru 
soluţionarea paşnică a acestui conflict este retragerea 
trupelor izraeliene de pe teritoriile ocupate, asigurarea 
condiţiilor pentru existenţă liberă şi dezvoltarea nestîn- 
jenită a fiecărui stat, respectarea în acest sens a rezo
luţiei Consiliului de Securitate.

O preocupare constantă în politica externă a Româ
niei este dezvoltarea relaţiilor de cooperare cu toate 
statele balcanice, socialiste şi nesocialiste, crearea în 
această regiune geografică a unei atmosfere de pace, 
securitate şi bunăvecinătate.

Politica noastră externă pleacă de la premisa că fie
care ţară — mare sau mică — trebuie să-şi aducă con
tribuţia la soluţionarea acestor probleme vitale, la 
normalizarea vieţii internaţionale. Astăzi, mai mult 
ca oricînd, este necesar să se facă totul pentru exclu
derea războiului din viaţa omenirii, pentru dezvolta
rea colaborării paşnice dintre popoare.

Sîntem convinşi, domnule preşedinte, că vizita dvs. 
va constitui un nou stimulent pentru dezvoltarea prie
teniei tradiţionale româno-franceze, pentru conlucra
rea României şi Franţei la destinderea politică pe con
tinentul nostru, la salvgardarea păcii şi securităţii in
ternaţionale. Considerăm că România şi Franţa pot, să 
păşească împreună, alături de celelalte popoare, pentru 
â crea o lume fără grija unul război, o lume a păcii şi 
colaborării. în acest cadru vedem noi vizita dumnea
voastră, viitorul prieteniei româno-franceze.

Trăiască prietenia româno-franceză !
Trăiască cauza păcii şi colaborării în Europa şi în 

întreaga lume !

(Cuvintarea preşedintelui Consiliului de Stat al Re
publicii Socialiste România. Nicolae Ceauşescu, a fost 
subliniată în repetate rînduri de ovaţii, urale şi aplau
ze îndelung repetate. Se aud urări pentru trăinicia şl 
dezvoltarea continuă a prieteniei româno-franceze).

preşedintelui

Realizăm aceasta avînd în momentul de faţă regi
muri diferite, dar noi îl realizăm ca oameni, deoarece 
în toate regimurile oamenii sínt oameni, îl realizăm ca 
fraţi, deoarece oamenii trebuie să fie fraţi şi îndeosebi 
românii şi francezii.

In urma convorbirilor pe care le-am avut cu domnul 
preşedinte Ceauşescu, duc cu mine încrederea totală 
în prietenia noastră şi, de asemenea, în acţiunea noa
stră comună. Din tot ceea ce am văzut şi am auzit des
pre poporul dv., îndeosebi din cele văzute la Craiova, 
duc cu mine o amintire de neuitat.

In încheiere, ca şi la început, vă spun : mulţumesc !
Hai să dăm mînă cu mînă ! Trăiască Craiova ! Trăias

că România ! Trăiască prietenia româno-franceză !

(Cuvintarea preşedintelui Republicii Franceze, gene
ralul Charles de Gaulle, a fost subliniată în repetate 
rînduri de ovaţii, urale şi aplauze puternice).

Cuvintarea 
Republicii Franceze, generalul

CHARLES DE GAULLE

m e r id ia n e  • m e r id ia n e  •
Acceptarea rezoluţiei Consi
liului de Securitate de către 

R.A.U., Iordania şi Israel

se costume olteneşti, şi trei copii ai 
tehnicienilor francezi, în veşminte 
de culoarea drapelului patriei lor, 
oferă flori conducătorilor de stat 
ai României şi Franţei.

Oaspeţii sínt conduşi apoi în in
cinta celor două sectoare ale termo
centralei şi în camera de comandă 
a blocurilor de 345 MW. In pre
zent se efectuează probele tehnolo
gice ale unor agregate, livrate de 
firma franceză Spie, la care coope
rează şi alte firme.

Colaborarea româno-franceză la 
construcţia centralei de la Craiova 
se înscrie în contextul politicii ge
nerale a României de dezvoltare a 
schimburilor comerciale, a coope
rării economice şi tehnico-ştiinţifi- 
ce cu toate ţările, indiferent de o- 
rînduirea lor socială.

La încheierea vizitei, gazdele o- 
feră preşedintelui Franţei un al
bum de fotografii cu aspecte din 
întreprindere. Generalul de Gaulle 
exprimă mulţumiri pentru primirea 
făcută şi adresează urări colectivu
lui acestei importante unităţi e- 
nergetice.

Coloana oficială de maşini se în
dreaptă apoi spre reşedinţa rezer
vată generalului de Gaulle şi soţiei 
sale. Pe străzile oraşului, conducă
torii de stat ai Franţei şi României 
sínt salutaţi cu căldură şi entu
ziasm de zeci de mii de locuitori ai 
Craiovei.

★

După-amiază, în Piaţa Unirii din 
Craiova, a avut loc o mare adunare 
populară.

Zeci de mii de craioveni au um
plut pînă la refuz piaţa din faţa 
monumentalei clădiri a Consiliului 
popular judeţean, au ocupat toate 
străzile ce conduc spre centrul ora
şului. Ferestrele şi balcoanele case
lor din jurul pieţei sint ticsite de 
oameni.

Pe un uriaş panou este înscrisă 
în limbile română şi franceză, cu 
litere mari albe, pe fond albastru 
urarea : „Trăiască prietenia româ- 
no-franeeză !“. Portretele preşedin
ţilor Charles de Gaulle şi Nicolae 
Ceauşescu domină piaţa.

La apariţia în tribuna amenajată 
în faţa clădirii Consiliului popular 
judeţean a preşedinţilor Charles de 
Gaulle şi Nicolae Ceauşescu, a ce
lorlalte persoane oficiale, izbucnesc 
puternice urale şi ovaţii. îşi iau

zborul spre înălţimi zeci de baloane 
multicolore, purtînd steguleţe ro
mâneşti şi franceze, eşarfe pe care 
sínt înscrise urări pentru prietenia 
dintre cele două ţări surori.

Adunarea populară a fost deschi
să de preşedintele Consiliului popu
lar al judeţului Dolj, Gheorghe Pe- 
trescu, care în numele tuturor lo
cuitorilor acestui străvechi pămînt 
românesc a salutat, din toată ini
ma, prezenţa eminentului reprezen
tant al poporului francez, generalul 
Charles de Gaulle. El a salutat, de 
asemenea, pe doamna Yvonne de 
Gaulle, pe ceilalţi demnitari fran
cezi prezenţi la adunare.

Adresăm salutul nostru preşedin
telui Consiliului de Stat al Repu
blicii Socialiste România, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, soţiei sale, to
varăşa Elena Ceauşescu, şi celorlal
te personalităţi din conducerea de 
stat a tării noastre — a spus vorbi
torul.

Cu inima plină de bucurie vă 
primesc locuitorii municipiului Cra
iova şi sîntem bucuroşi, stimaţi 
conducători ai României şi Franţei, 
să ascultăm cuvîntul dv.

Primiţi cu ovaţii, au luat euvîn- 
tul preşedintele Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceauşescu, şi preşedintele

Soţia preşedintelui Republicii 
Franceze, Yvonne de Gaulle, îm
preună cu soţia preşedintelui Con
siliului de Stat al Republicii So
cialiste România, Elena Ceauşescu, 
au făcut joi dimineaţa o vizită la 
Casa copilului din Craiova. La vi
zită au participat doamnele Couve 
de Murville, Bemard Tricot, Jean 
Louis Pons, precum şi Mia Groza, 
Adriana Stătescu, Georgeta Flitan, 
Olga Petrescu.

La sosire, oaspetele sínt întîmpi- 
nate de dr. Gheorghe Enache, di
rectorul Direcţiei sanitare a jude
ţului Dolj, de directoarea Casei co
pilului, dr. Viorica Butărescu, de 
personalul medico-sanitar al insti
tuţiei. Două fetiţe oferă buchete de 
flori. Se vizitează apoi diferitele 
secţii şi săli, serviciul de asistenţă 
socială etc. Intr-una din sălile de

Republicii Franceze, generalul 
Charles de Gaulle.

Cuvîntările au fost subliniate în 
numeroase rînduri de vii şi puter
nice aplauze şi urale.

Adunarea populară, ca şi vizita 
conducătorilor de stat francez şi 
român la Craiova, a constituit o pu
ternică şi vibrantă manifestare a 
legăturilor de prietenie dintre po
poarele român şi francez, dintre 
Republica Socialistă România şi 
Republica Franceză.

★

Preşedintele Consiliului popular 
al judeţului Dolj, şi soţia, au oferit 
seara, la restaurantul „Minerva“ 
din Craiova, Un dineu în cinstea 
generalului de Gaulle şi a soţiei 
sale. In timpul dineului, care s-a 
desfăşurat într-o atmosferă caldă, 
prietenească, Gheorghe Petrescu şi 
preşedintele Republicii Franceze, 
Charles de Gaulle, au evocat legă
turile de prietenie statornicite în
tre România şi Franţa, toastînd 
pentru dezvoltarea lor continuă, 
pentru prosperitatea popoarelor ro
mân şi francez, pentru dezvoltarea 
multilaterală a colaborării între ce
le două ţări, în spiritul păcii şi în
ţelegerii internaţionale.

MIRCEA M OARCÂŞ 
VICTOR BIR LÄDEA NU  
ŞTEFAN HRATU

joc, un grup de copii mulţumesc 
pentru jucăriile primite în dar din 
partea doamnei de Gaulle. Doi 
copii oferă soţiilor celor doi condu
cători de state cite o păpuşă îmbră
cată în costum naţional românesc.

în continuare a fost vizitat Par
cul poporului din localitate. După o 
plimbare pe aleile umbrite de ar
bori seculai-i, pe marginea lacului 
peste care se arcuieşte un graţios 
pod suspendat, vizitatoarele s-au 
oprit la debarcader. Aici, Radu 
Romaneseu, fiul fostului primar al 
Craiovei, care la începutul acestui 
secol a amenajat parcul după pro
iectul arhitectului peisagist francez 
E. Redont, a prezentat istoricul şi 
arhitectura acestui îneîntător loc de 
odihnă şi recreaţie.

(Agerpres) H

NEW YORK 16 (Agerpres). — 
Gunnar Jarring, reprezentantul spe
cial al O.N.U. în Orientul Apropiat, 
a sosit miercuri la New York pen
tru a raporta secretarului general 
al O.N.U., U Thant, asupra misiu
nii sale şi a continuat consultările 
cu reprezentanţii la O.N.U. ai Is
raelului şi ţărilor arabe.

Corespondentul de la Naţiunile 
Unite al agenţiei Reuter, citind sur
se autorizate arabe, menţionează că 
Jarring a obţinut acceptarea, fără 
rezerve, din partea Egiptului şi 
Iordaniei a rezoluţiei Consiliului de 
Securitate, care i-a acordat actualul 
lui mandat. Surse israeliene au a- 
nunţat că Israelul a acceptat, la 
rîndul lui, această rezoluţie. Docu
mentul, adoptat în unanimitate la 
22 noiembrie anul trecut de Con-

PIERDERILE TRUPELOR
AM ERICANE ÎN  VIETNAM UL  

DE SU D
Comandamentul S.U.A. din Viet

namul de Sud a dat publicităţii un 
comunicat în care se arată că, în  
timpul luptelor care au avut loc 
între 4 şi 11 mai, în diferite regiuni 
sud-vietnameze, 562 m ilitari ameri
cani au fost ucişi, iar alţi 2.225 — 
răniţi.

Potrivit statisticilor americane, în 
perioada 1 ianuarie — 11 mai a c., 
în Vietnamul de Sud au fost ucişi 
22.951 militari din rîndul trupelor 
S.U.A., iar alţi 141.394 au fost răniţi.

TRA TAT DE PRIETENIE  
UNGARO — POLONEZ

La Budapesta â fost semnat joi 
un nou tratat de prietenie, colabo
rare şi asistenţă mutuală îrtre Re
publica Populară Ungară şi Repu
blica Populară Polonă.

LONDRA. U N  NOU RECORD AL  
CU RSU LUI A U R U L U I

Cursul aurului pe piaţa londo
neză a înregistrat un nou record. 
După ce în timpul tranzacţiilor de 
marţi preţul metalului galben se

siliul de Securitate, se pronunţă, în 
favoarea unei reglementări politice 
în Orientul Apropiat, bazată pe re
tragerea trupelor israeliene din te
ritoriile ocupate şi garantarea unor 
frontiere sigure în spatele cărora 
toate ţările din regiune să poată 
trăi în pace.

Surse informate de la O.N.U. au 
anunţat că ambasadorul R.A.U., 
Mohammed Awad el-Kony, şi am
basadorul Israelului, Yosef Tekoah, 
vor conferi, separat, cu Jarring în 
următoarele zile. Nu se ştie încă 
dacă aceste convorbiri vor duce la 
tratativele „indirecte“, despre care 
se afirmă în cercurile O.N.U. că 
se vor desfăşura la sediul Naţiuni
lor Unite, sub auspiciile lui Gunnar 
Jarring.

stabilise la 39,80 dolari uncia, el a 
depăşit miercuri orice aşteptări, a- 
iungind la 40,45 dolari uncia. Se 
ştie că preţul oficial al metalului 
preţios fixat cu 23 de ani în urmă 
dc Fondul Monetar Internaţional 
este de 35 dolari uncia.

Vizita delegaţiei 
de activişti ai P.C.R. 

in Iugoslavia
BELG RAD 16 — Coresponden

tul Agerpres, N. P lopeanu, trans
m ite  : M iercuri — ultim a zi a v i
zitei în  capitala R epublicii Socia
liste  Croaţia — delegaţia de acti
v işti ai Partidului Com unist Ro
m ân, condusă de G heorghe Pană, 
prim -secretar a) Com itetului ju 
deţean Braşov al P.C.R., a avut 
convorbiri cu Pero Pirker, preşe
din tele  C onferinţei orăşeneşti Za
greb a U n iunii Com uniştilor.

Seara, delegaţia rom ână s-a îna
poiat ia Belgrad.

în  cursul zilei de joi, m em brii 
delegaţiei de activ işti ai P.C.R. au 
vizitat Com unitatea pentru învă- 
ţăm înt şi cultură a oraşului B el
grad şi au avut convorbiri la Co
m itetu l Central al U n iunii Comu
niştilor d in  Serbia cu R adoslav  
R atkovici, preşed intele Com isiei 
pentru cultură, învăţăm int şi 
ştiinţă.

D upă-am iază, am basadorul Re- 
publicii Socia liste R om ânia la  
Belgrad, Aurel M ălnăşan, a oferit 
un cocteil.

R. F. a GERMANIEI. în fotografie : Demonstraţie a locuitorilor 
Münchenului împotriva legislaţiei excepţionale.

Vizita doamnei Yvonne de Gaulle, 
la Casa copilului din Craiova
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